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LIdói belga király a tegnapi minisztertanácson mondott 
beszédében körvonalozta Beírom ui külpolitikai 
orientációiét. & király nem tisztázta Belgiumnak a heo- 
szövetséggel szembeni magatartSsát és nem nyilatkozott 
Belgium semlegességéről

Géniben, Párizsban és Londonban megdöbbentő hatása volt a béig a lépésnek

X5/R EV?.
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VILÁG TÜKRB

Brüsszel, október 15. Az amugyis teljes 
felfordulással fenyegető és az újabb világ­
háború közvetlen veszélyét éreztető nem­
zetközi he.yzet a tegnapi napon újabb meg­
döbbentő szenzációval súlyosbodott — ez­
úttal olyan oldalról, ahonnan legkevésbé 
volt várható.

Lipót b:lga király elnökletével a belga 
kormány tegnap minisztertanácsot (ártott, 
amelyen a király hosszú beszédet mondott 
és beszédében annak szükségességét han­
goztatta, hogy Belgium védőrendszerét és 
katonai rezsimjét a megváltozott külügyi 
helyzet miatt módosítani kell. Ez a beszéd 
csak szankcionálása volt a belga kormány 
részéről már régebben elhatározott, nagy­
jelentőségű külpolitikai lépésnek, amely 
szerint

Belgium felmondja a Franciaország- 
gal kötött katonai egyezméryt és ki­
jelentig hogy nem vesz részt egy má­

sodik locamói megbeszélésen.
Miután a minisztertanács a fenti gya­

korlati kiviteléhez hozzájárult: valószínű­
nek látszik, hogy meg fog szűnni a fran­
cia-belga vezérkarok együttműködése is s 
Franciaország szövetségi rendez-rének 
ezentúl Belgium részvétele nélkül kell 
szembenéznie a fenyegető újabb világkonf­
liktussal.

Belgium kilépésének okai 
A Havas jelentése szerint a belga mi­

nisztertanácsban elhangzott királyi beszéd 
egyeben célzást sem tett arra nézve, hogy 
Belgium semleges akar maradni egy elkö­
vetkezendő konfliktus esetén.

A király beszédében nem emlékezett 
meg Belgium nemzetközi kötelezettsé­
geiről sem és nem tett említést Bel­
giumnak, a Népszövetséghez való jö­

vőbeni viszonyáról.
A Havas szerint Linót be'ga király be­

széde egy olyan bosszú folyamat eredmé­
nye, amely már régóta észrevehető volt a 
belga politikában és a közvélemény több­
ségében, amelyet rendkívüli fél-e1 em töl­
tött el Németország egyre növekvő kato­
nai ereje folytán és ezzel kapcsolatban at­
tól tartod, hogy a mindinkább közeledő 
felfordulás Belgiumot is beleránthatja az 
öj világháború vérzivatarába.

Ez a félelem erősítette meg a belga 
kormányban azt az elhatározást, hogy 
Belgiumot elszigetelje a francia-ré­
met, illetőleg az orosz-német viszály­
kodás veszélyekkel telitett eshetősé­
gektől és hogy kizárólag csak belga 
belpolitikai érdekeket szemelőtt tartó 

külpolitikát kezdeményezzen.
Nagy megdöbbenés Párizsban 

Párizsi jelentés szerint a belga király 
beszéde és annak várható következményei 
Párizsban érthető és megdöbbentő szenzá­
ciót keltett- Minthogy a beszéd szövege 
^sak késő éjszaka kerü't el a francia fő­
városba, diplomáciai körökben egyelőre 
‘artőzkodással beszélnek az ügyről és most 
behatóan tanulmányozzák, hogy a beszéd 
kitételei milyen kihatással lesznek a Bel­
giummal már előző'eg megkötött diplomá­
sai egyezményekre.

A francia sajtó hangoztatja, hogy a bel- l 
ga király beszéde bombaként hatott a fran- \ 
cia közvéleményre.

Abban mindönki egyetért, hogy a ! 
I francia-belga vezérkan együttműkö­

désről a jövőben nem lehet szó.
; A Petit Párisién szerint Belgium lemon­

dott a locamói egyezményben részére biz­
tosított előnyről, a bárom nagyhatalom tá- 

. mogatásáról.
j Valószínűleg a francia-orosz szerző­

dés nyomán előállott kölcsönös támo- 
í gat ás követelménye volt az, ami Bel­

giumot e lépésre bírta.
Az Echo de Paris rámutat arra, hogy Né­
metország márciusban, Olaszország június­
ban, Belgium pedig most váratlanul és 

I meglepetésszerűen szegték meg a loearnói 
• kötelezettségeket. Belgium az előző két or- 
I szaghoz hasonlóan befejezett tények ele 
> állította a világot. Az Oeuvre szerint Lipót 
j király beszédének következményeképpen a 

belga diplomáciai kar összetételében mély­
reható változások várhatók.

A franca külügyi hivatalt rendkívül 
kellemetlen meglepetés érte azzal, 
hogy Belgium, Németország példáját 

I követve, a francia-belga katonai egyez 
ményt máról-holnapra felmondotta.

? A Populaire főleg azon csodálkozik, hogy 
; a királyi beszédben egyetlen szó sem hang- 
■ zott el Belgium ezután követendő maga- 
i tartásáról a Népszövetséggel szemben és I felteszi a kérdést: vájjon ez nem azt je- 
í lenti-e, hogy Belgium ott szándékszik 
j hagyni a Népszövestéget?
* A belga lépés súlyosságát legvilágosab- 
i ban az az örvendező hang bizonyítja, mely- 
1 lyel Lipót király beszédét Rómában és 

Berlinben fogadták. Úgy német, mint o asz 
fasiszta körök hangoztatják, hogy Belgi- 

; uro.nak joga van a nemzeti önállóság vé- 
1 deimében való fegyverkezéshez és ez az ál­

láspont teljesen fedi Mussolini és Hitler 
- elgondolásait- A német és olasz sajtó he­

lyesli, hogy Lipót király szembefordult a 
folytonos szövetségkötések és államföm- 
bök szerinti szervezkedések rendszerével.

A belga lépés kedvezőtlen visszhangja Geaibsn
A Reuter genfi jelentése szerint a genfi 

népszövetségi köröket meglepte, helyesebben: 
valósággal konvternálta a belga király beszé­
de, amely Belgium uj politikai orientációját 
szögezte le.

I Genfi>en megállapítják, hogy Belgium lé- 
j pése súlyos csapást jelent az egyetemes 
I biztonság elvére. Lipót király beszédét úgy 

tekintik, hogy az a locamói paktum és 
í az 1920. évi francia-belga katonai egyez­

mény felmondásával egyenlő.
I Ezzel kapcsolatban megállapítják, hogy a 

múlt héten, amikor Blum Genfbe érkezett,
; hogy a locamói kérdésről tárgyaljon, a belga 

külügyminiszter sürgősen elutazott.

Az angol sajtó az újabb világ- 
; égés közeli veszélyéről ir
5

Belgium lépését az angol sajtó rendkívüli 
sötétenlátássai ítéli meg. A Morningpost sze­
rint most már egy lapát szén is elég ahhoz, 
hogy az izgalmak által feszült kazán szét­
vesse magát. A belga lépés már csak be­
tetőzése a Thorez strassbourgi beszéde miatt 

; elmérgesedett német-francia viszonynak, a 
i danzigi probléma elmérgesedésének, a népszö- 
í vetségi alapokmány reformjavaslatai folytán 
j kiéleződött világpolitikai nézeteltéréseknek, az 
i olasz-angol középtengeri hatalmi féltékeny- j ségnek és nem utolsó sorban a sps/nyol Be- 
; nemavatkozási szerződésen Oroszország által
í ütött s komoly veszéllyel fenyegető léknek.
1
I A Daily Telegraph szerint az általános 
í világégés veszélyének illata már benne van a 

levegőben. A diplomácia vezérei nagyon is 
tisztában vannak ezzel. Európa egyetlen álla­
mában sem tartottak annyi minisztertanácsot 
az utolsó években, mint az idén. Annyi bará­
tinak és pusztán udvariasságinak fémjelzett 
diplomata látogatásáról sem számoltak be je­
lentések, mint mostanában, amelyek azonban 
valójában megdöbbentően komoly diplomáciai 
tárgyalásokra adtak alkalmat és a különböző 
frontok kialakítási kísérleteinek legbiztosabb 
jelei.

í A helyzet súlyosságát jellemzi az a verzió 
) is, mely szerint

Austen Chamberlain újabb európai kör- 
í útra indul és Eden minden valószínűség

szerint még e hónapban találkozni fog 
j Rómában a fasiszta kormány előkelősé­

geivel.
\ a belga lépés várható súlyos következmé- 
5 nyeit, Párizs, London és Moszkva hivatalos 
i állásfoglalásának ismerete nélkül nem lehet 
r előre megítélni, de annyit máris meg lehet 
j jósolni, hogy az annyi nehézséggel elökészi- 
■ tett újabb loearnói konferenciát — amelynek 

tető alá hozását mindezide.ig Németország és 
Olaszország divergens politikája akadályozta 
meg — a belga lépés következtében belátható 
időn belül nem lehet majd megtartani. S ez­
zel a ténnyel Európa feltartóztathatatlanul 
sodródik a nyílt háborús veszélyek vizeire.

< A belga politikusok nyilatkozata
: a fordulatról

Párizs, október 15. (Rador). A L‘Intran- 
sigeant brüsszeli tudósítója több belga szemé­
lyiséggel beszélt Lipót belga király beszédé­
ről. Jaspar volt miniszterelnök többek között 
ezeket mondotta:

— Ne gondolja senki sem Franciaország­
ban, hogy Belgium elfelejti 1914-et, de Bel­
giumnak meg kell őriznie nemzeti érdekeit. 
1920-ban Cannesban én francia-angol egyez­
mény tervét vetettem fel, amely hivatva lett 
volna Belgium védelmét biztosítani, ha Bel­
giumot nem provokált támadás érné. Az 
egyezmény nem jött létre és lassan-lassan el­
jutottunk a tegnapi esedékességig.

Himans volt külügyminiszter szerint vár­
ható volt a helyzet ilyen alakulása. Szükség 
van-e vájjon a két népet egyesitő érzelmekre 
hivatkozni ?

Janson, a kormány egyik tagja ezt mon­
dotta: — Az uj helyzet semmiben sem vál­
toztatja meg azon baráti érzelmeket, amelye­
ket a belgák táplálnak a franciák iránt.

Párizs, október 15. (Rador). Diplomáciai 
köröket nem lepte meg Lipót király beszéde. 
Az uj politika a belga közvélemény bizonyos 
reakcióinak felel meg és így a hadsereg meg­
erősítését szolgáló intézkedéseket könnyen 
elfogadják majd az összes pártok.

I Mennyi a királyok
\ líwmxétm í

* Manapság nem igen mondják: gazdag.
I mint egy király. Manapság inkább más fe- 
$ jedelmek mUiárdjairól szól a közmondás, 
i az amerikai bankvilág mágnásairól. Külön« 
l ben is ki irigyelné mostanság az igazi ki- 
- rályokat? Hatalmúik nem korlátlan többé 
l és foglalkozásuk elég kellemetlenséget 
; okoz nekik. Akták, okiratok, végnélkül! 
i aláírása. Ezenfelül tulajdonképpen nem 
I igen vesznek részt az állam aktiv vezetésé- 
\ ben. És mégis, ezekben a válságos időkben,
; amikor a legtekintélyesebb vállalatok alap- 
I jai is megrendülnek, amikor a nagy vagyo- 
I nokat minden oldalról támadják, a kirá- 
l lyok pénzügyei látszanak a legrendezetle- 
I nebbeknek. Természetesen az uralkodó ki- 
t irályoké, mert a számkivetésben élő fejedel- 
] mek helyzete egészen más alapra farto- 
i zik.
I *

* Az uralkodók közül természetesen a ke­
leti kényurak élvezik a legnagyobb jövedel­
mieket. így például Aga kán — akinek ál­
lami gondjai nem látszanak valami tűi sú­
lyosaknak, hisz idejének legnagyobb ré-

. szét a lótenyésztés fejlesztésére fordítja 
az európai versenypályákon — hindu feje- 
delemségtinek adóiból évente hetvenöt 
milliót kap- Ez azonban bevételeinek leg­
kisebb része, mert pontosan nem is lehet 
megállapítani, milyen hatalmas összegek 
állanak rendelkezésére. A kán pénzügyeire 
nézni világot vet ez az egyetlen adót: min­
den évben, születése napján honfitársai 
annyi tiszta aranyat ajánlanak fel neki; 
amennyi a fejedelem testsúlya. Tavaly ti­
zenhét angol fontnyit hízott Aga kán g 
igy most kétszázharminchét fontot nyom.

{ Súlygyarapodása tehát elég csinos jövedel-
* met jelentett számára és bizonyára örült, 
l hogy nem hallgatott a soványitőkurát ja- 
1 vaso'ó orvosok tanácsára. Sietek azonban

megjegyezni , hogy az indiai fejedelem 
I csak a jótékonyság érdekében örül ennek 
' a nagyobb jövedelemnek, mert a születés­

nap! ajándékot minden évben országa em­
berbarát! intézményeinek javára fordítja. 
Ő maga megelégszik azzal, amit „jogsze­
rint“ megkeres ...

!
Ha csak a civillistát vesszük alapul, Aga 

kán felülmúlja ázsiai kollégáját, a japán 
császárt. A mikádó mindössze tizenkilenc 
és félmillió frankot kap kormányától. Hi- 
roliitó császárnak azonban természetesen 
vannak más jövedelmi forrásai is. Többek 

I közt ő Japán leggazdagabb földbirtokosa- 
I Az indiszkrét szakértők szerint vagyoná- 
I nak értéke hét-nyolc miViárd és évi jöve­

delme körülbelül négyszázmillió. Ebből az 
1 összegből valóban élhet rangjához méltóan, 

méltóan.

* Európa szuverénjei közül természetesen 
az angol királyt fizetik legjobban. A brit 
költségvetés az angol király részére évente 
negyvenmilliót irányoz elő. Ez az összeg 
azonban törvény szerint „a király, a ki­
rályné és gyermekeik“ számára van ren­
dé've. Vili. Edward tudvalevőleg aggle­
gény s igy felmerül a kérdés, van-e joga 
igénybevenni a civillista teljes összegét? 
A legnagyobb kellemetlenséget okozná, ha 
a parlament egyik tagja feltenné ezt a 
kérdést a kormánynak s annak erre a kér­
désre hivatalos vá’aszt kellene adnia. A 
brit parlamentben azonban a szélső jobb­
oldaltól a szélső balig csupa olyan gentle­
man ül, aki előtt a kirá'y személye szent, 
igy hát a kérdés nem. fog elhangzani. A jó 
angolok megelégszenek azzal, hogy kérik 
az Istent, rendeljen mielőbb feleséget az 
ura%odó számára. De ettől eltekintve is, 
egészen bizonyos, hogv soha senki sem

* fogja kétségbevonni VEI. Edward civillis-
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tar t) a a közmondás

Teste épségét, frisseségét 
megőrzi, ha

PALMA
sarkon
far.

Amerika nem mond 3e azon logáról, hogy ellenőrzést gyakorolton a Palesztina-raandatum végre­
hajtása földit. Eiolsget ad a Palesztinái kormány az októberre esedékes certifikat-kvotara

A paleszliaai terroristák vezére elmeneküli és csapatai lerakták a fegyvert

tája felvételének jogosságát, még akkor 
sem, ha egész életére nőtlen marad.

Az európai királyok fizetési listáján a 
második III- Viktor Emánuel, az olasz ki­
rály. Civillistája tizenkétmillió, tehát ke­
vesebb Vm. Edward „fizetésének“ felé­
nél is. Mióta ezt az összeget megállapítot­
ták, a körülmények nagyot változtak. Vik­
tor Emánuel eddig „csak“ király volt, de 
most a császári címet is viseli. Igazságos 
dolog-e jebát, hogy Itália királya, aki 
ezenfelül a királyok-királya is Afrikában, 
továbbra is ugyanazt a fizetést vegye fel? 
Komoly érvek szónak amellett, hogy fize­
tésemelést kell kérnie.

Vilma királynő sokkal kisebb ország 
fölött uralkodik, mint az olasz király, de 
aránylag jobban fizetik. A holland költ­
ségvetés szerint ugyanis joga van éven­
ként 12,750.000 frankot felvenni az állam- 
kincstártól. Összes jövedelme azonban 
messze felülmúlja ezt a hivatalos összeget. 
Évi bevételeinek összege eléri a hetvenöt 
milliót s ez nagyobbrészt a holland-indiai 
gyarmat üzleti vállalkozásaiból származik. 
Annyi bizonyos, hogy a holland királynő 
jövedelmének csak igen kis részét költi el- 
Nem tart költséges fogadásokat, nem ad 
nagy udvari ünnepélyeket. Vi'raa királynő 
azonban ennek ellenére mégsem fösvény, 
hanem mindössze: az egyszerű életet sze­
reti. Méltóságteljes idősebb dáma, komoly 
s munkaszerető, ellensége a henyélésnek és 
a rendetlenségnek. Azt mondják, hogy az 
udvarában uralkodó szigora erkölcsök sok 
kérőt elriasztottak. Annál nagyobb az 
öröm most Hollandiában, hogy a luxem­
burgi herceg be tudott illeszkedni a királyi 
udvar légkörébe és a királylány végre 
férjhez megy. Semmi se jellemzőbb Vilma 
királynő okosságára, minthogy a gazdasá­
gi krízis e’lenére is megtudta duplázni va­
gyonát. Ezt pedig úgy érte el, hogy senki
sem találhat pénzügyleteiben kivetnivalót. 

*
A királyi fizetési listán II. Péter, Szer­

bia királya, 8,250.000 frankkal szerepel. Ő 
ugyan még csak tizenhárom éves, de jö­
vedelme máris nagyobb, mint a legidősebb 
európai királyé, V. Gusztávé, akinek a 
svéd kincstár évente 6,225 000 frankot bo­
csát rende’kezésére. Ennél valamivel ke­
vesebbet kap a be^ák királya, HI. Leo­
pold: mindössze 6,120.000 frankot.

A legrosszabbul fizetett európai ural­
kodók a következők: X. Keresztély, Dánia 
királya, mindössze 3,750.000 frankot kap. 
Haakon, norvég király még kevesebbet, 
pontosan 2,602.500 frankot. Ezek az ösz- 
szegek még mindig igen tekintélyesek le­
hetnek a kispolgárok szemében, de nagyon 
is szüreszabotfak egy király számára, aki 
rangjához méltóan akar élni és aki vala­
mit ad a pompára is. Keresztély és Haa­
kon őfelségék valóban a „minimális fize­
tést“ kapják, amit királyok elfogadhatnak. 
Tény, hogy országaik nagyságra és a la­
kosok számára nézve nem a legnagyobbak, 
ezzel szemben a pénzügyi viszonyok úgy 
Norvégiában, mint Dániában rendezettek 
és az államháztartás egvensu'va sokkal 
jobban van biztosítva, mint a nagyobb és 
gazdagabb európai országokban-

(A. DJ

Genf, október 15. A cionista diplomácia . 
legnagyobb sikerének könyvelheti el a Nép- j 
szövetség hatos bizottságának politikai vi- | 
tátit, melynek középpontjában Palesztina ál- | 
lőtt. A békekonferenciák óta nem volt példa ! 
ilyen egyöntetű és határozott állásfoglalásra 
az európai államok részéről a cionizmus mel­
lett. De mig a békekonferenciákon és a nép- 
szövetségi politika első éveiben platonikus jel- : 
lege volt az ilyen megnyilatkozásoknak, ad- ; 
dig a Népszövetség mostani közgyűlésén el- ; 
hangzott nyilatkozatok közvetlen érdekelt­
ségből fakadtak, abból az érdekeltségből, 
amely az európai államokat a zsidó koiónizá- 
ció müvéhez fűzi. Nem udvariaskodó szim- 

1 pátianyilatkozatok voltak ezek, amelyek 
| alapjában véve semmire sem köteleznek, ha- 
i nem erőteljes kifejezői a szóbanforgó államok 
j közvetlen érdekeltségének a zsidókérdés meg- 
! oldásában és nyomós követelése a, zsidó ki- 
f vándorlást előmzoditó palesztinai országépi- 

tés és cionista telepítés aktív támogatásának. 
Ez a közvetlen érdekeltség és annak ily mó­
don történt kifejezése rendkívül erős támaszt 
jelent a cionista politika számára és minden 
jel arra mutat, hegy ez a támasz jelentős 
szerepet fog játszani a közeljövőben a cionista 
mii és a cionista politika fejlődésében.

; De nem kevésbé jelentős sikere a cionista 
diplomáciának az amerikai közvélemény ál­
lásfoglalása a cionista ügy mellett, az az ak­
ció, amelyet aktiv amerikai politikusok indi- 

, tottak meg a Zsidó Nemzeti Otthon érdeké- 
- ben és amelyben ugyanolyan közvetlen ér- 
= dekeitség játszik szerepet amerikai részről, 

mint amilyen a népszövetségi tagállamok ál­
lásifoglalásában jut kifejezésre.

A genfi és az amerikai siker különösen 
kidomborodik a Népszövetség közgyűlésének 
határozataiban, illetőleg a Palesztinában járt 
Copeland amerikai szenátor- cikksorozatában, 
amelynek közlését most kezdte meg a Hearst- 

í sajtó. I
A hatos bizottság jelentése és á köz- 

( gyűlés határozata
5
I A Népszövetség közgyűlésének záróülésén 

terjesztették elő a hates (politikai) bizott­
ság jelentésének Palesztinára vonatkozó ré­
szét. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a 
bizottság jelentését és határozatában meg­
állapította, hogy a különböző államok dele­
gációinak egyöntetű óhaja a béke és a nyu­
galom biztosítása Palesztinában. A közgyűlés 
által elfogadott határozat külön fejezetben 
emlékezik meg az egyes államok állásfogla­
lásáról. A len-gyei delegáció — mondja a 
határozat — nyomatékosan hangsúlyozta 
Lengyelország érdekeltségét a palesztinai 
■Zsidó Nemzeti Otthon fejlődésében és újabb 
területek keresését kérte a Közép- és Kelet- 
európából kivándorló zsidók letelepítésére. 
Más államok delegációi ugyancsak hangsú­
lyozták a cionista kivándorlási mozgalom je­
lentőségét országaik számára. Másfelől 
egyes delegációk ama kívánságuknak adtak 
kifejezést, hogy a mandatárius hatalom meg­
őrizze dualitásának alapelvét palesztinai po­
litikájában; vagyis, hogy eleget tegyen egy­
felől a Zsidó Nemzeti Otthon fejlődésére, 
másfelől az arab lakosság jogaira vonatkozó 
elveknek. ,

í A kisantant állásfoglalása
A genfi lapok most közlik teljes terjedel­

mében azt a nyilatkozatot, amelyet dr. 
Osusky, Csehszlovákia párizsi meghatalma­
zott minisztere tett a Népszövetség hatos 
bizottságának ülésén a kisantant államok ne- 

i vében Palesztinával kapcsolatosain, 
a — A kisantant három állama nevében be­

szélek — mondotta, — mely államok mindig 
a legnagyobb rokonszenwel kísértek a Zsidó 
Nemzeti Otthon fejlődését Palesztinában. A 
Népszövetség tanácsa által jóváhagyott Fa- 
lesztina-mandátum elismeri „a zsidó nép tör­
ténelmi összefüggését Palesztinával és azt a 
jogo-t, hogy ebben az országban1 újjáépítse 
nemzeti otthonát.“ Az utóbbi években ez a 
mandatárius terület gyors fejlődésen ment 
keresztül és jólétnek örvendett, ami a Jewish 
Agency for Palestine eredményes tevékeny­
ségének köszönhető, amit nagy elégtétellel 
állapítottunk meg a hatos bizottság ülésein.

i A kisantant államai ezért mély sajná-
j lattal fogadják, hogy zavargások veszé­

lyeztetik azt a műt, mebmek nemzetközi
jelentősége ma nyilvánvalóbb, mint va- 

j laha, tekintettel a zsidóság sulvos helyze­
tére, bizonyos országokban.

Palesztina az utóbbi években a zsidó kiván­
dorlás jelentős részét tudta abszorbeálni.

Elengedhetetlennek tartjuk, hogy a pa­
lesztinéi zsidó bevándorlás zavartalanul 
tovább fejlődjék az ország gazdasági 

befogadó képességének keretében.
Nem kételkedünk benne, hogy a mandatárius 
hatalom rövidesen helyreállítja a rendet Pa­
lesztinában és olyan megoldásokat fog ta­
lálni, amelyek a Zsidó Nemzeti Otthon to­
vábbi fejlődését és Palesztina nemzsidó la­
kosságának vallási és polgári jogait meg­
felelő módon biztosítják.

Amerika nem mond le a mandátum 
ellenőrzéséről

Newyork, október 15. Az amerikai Hearst 
lapok vasárnap kezdték meg a Palesztinában' 
járt Copeland szenátor nagy érdeklődéssel 
várt cikksorozatának közlését a palesztinai 
helyzetről. Copeland cikkében kijelenti, hogy 
Baifournak igaza volt, amikor deklarációját 
kiadta.

De az egész Közelkelet és Palesztina 
szempontjából jobb lett volna, ha a man­
dátumot Amerikára bízzák. Amerika, 
nem vonhatja ki magát azon kötelezett­
ségek alól, amelyeket a szerződések 
alapján Palesztinával szemben vállalt.

A mi kötelességünk — Írja Copland —

megtudni, miért nem tett eddig semmit 
l a mandatárius hatalom annak érdekében,
; hogy összehozza á zsidó és az arab ve­
il zetőket és nem tett semmilyen erőfeszi- 
, tést a tartós béke biztosítására.

I Copeland a következő cikkében rámutat 
f arra, hogy éppen azok az arabok izgatnak a 

zsidó földvásárlás elien, akik saját földjei­
ket adják el a zsidóknak. Az amerikai sze­
nátor1 szemére hányja a palesztinai kormány­
nak, hogy megvonja a parlagon heverő álla­
mi földeket a zsidóktól és nem teljesíti ázom 

í ígéretét, mely a zsidó mezőgazdasági telepi- 
i tés aktiv előmozdítására kötelezi.

A terroristák „fegyverszünet“ melleti döntőitek 
és vezéréik elmenekült Palesztinából

I Jeruzsálem, október 15. A Davar elmü pa­
lesztinai héber napilap értesülése szarint az 

* arab sztrájk megszütetése előtt és a legfőbb 
arab tanács étekezletéve! egyidejűleg a ter­
roristák vezetői is tanácskozást tartottak a 
Nablusz és Tulkarem közötti hegyekben. Az 
értekezleten a terrorcsapatok számos tisztje 
vett részt.

Hosszas vita után és a főmufrival, vala- 
i mint a legfőbb arab tanács tagjaival 

történt megegyezés eredményeként elha- 
j tárcsák, hogy a felkelők hajlandók tá- 
; mogaíni egyfelől a legfőbb arab tanács 
, és az arab királyok és másfelől a londoni 
i kormány között, másfelől létrehozandó
j megegyezést. Ezért eleget fognak tenni
: annak a felhívásnak, hogy fejezzék be
i harci tevékenységüket a királyi bizottság 

jövetelének lehetővé tétele érdekében.

Fegyvereiket azokban nem rakják le, hanem 
csak időleges fegyverszünetet kötnek a kor­
mánnyá és bevágják a királyi bizottság mun­
kájának eredményét. Ha a királyi bizottság 
javaslatai nem lesznek kedvezőek az arabok­
ra, úgy újra felveszik a harcot az angol kor­
mány ellen.

i Az arab nctabilitások sopánkodnak,
a fellahok örvendeznek

í A Davar fenti jelentésével egyidejűleg egy

külföldi távirati iroda azt a hirt közli, hogy
, Fauzi Bey el Kaukadji, az arab terro- 
\ risták főparancsnoka, még vasárnap 

éjszaka elmenekült Palesztinából.
Hir szerint ez a menekülés igen deprimáló 
hatást gyakorolt az arab vezetőkörökre. Ezek­
ben a körökben különben is igen nyomott han­
gulat uralkodik, miután az arab kereskedőit 
és munkások egy része be sem várta határo­
zatukat és azt megelőzve, már vasárnap ki­
nyitotta az üzleteket és felvette a munkát. Az 
arab vez-tők hangulatára jellemző az a levél 
is, amelyet a legfőbb arab tanács a főkor­
mányzóhoz intézett és amelyben többek kö­
zött a következő mondat áll: „Megtört szív­
vel határoztuk el a sztrájk befejezését.“

« De mig az arab cotabilitások sopánkodnak, 
í a fellahok és kereskedők köreiben nagy az 

öröm. Jellemző a hangulatra, hogy

: Kaspia arab faluban ovációval fogadták
a fellahok az első zsidó autóbuszt.

Jeruzsálem, október 15. A cionista exeku­
tive rendkívüli értekezletre hívta össze az 
úgynevezett kis A. C. tagjait, akiket az 
Actions Comité legutóbbi zürichi ülésszakán 
választottak meg. Az értekezletet október 
13-án tartották meg és azon M. M. Ussiski* 
elnökölt. A tanácskozások lefolyásáról nem 
adtak ki semmilyen kommünikét, de a lapok 
tudni vélik, hogy nagyjelentőségű határoza­
tokat hoztak.

Dr. Werner Senator kilép az exeku- 
tivéből ? (

Jeruzsálemben az a hir- terjedt el, hogy dr. 
Werner Senator, aki a nemcionisták képvise­
lőjeként tagja a Jewish Agency exekutivéjé- 
nek és az Agency bevándorlási osztályának a 
vezetője, lemondásra készül. Hir szerint el­
lentétek merültek fel a bevándorlási osztály 
vezetői között és ez az oka dr. Senátor le­
mondási szándékának. Nem tudni még, hogy 
lemondása esetén ki lép a helyébe. Egyesek 
szt hiszik, hogy dr. .Senator a héber egyetem 
kötelékébe lép.

•: A falu lakosai zászlót bontottak, mely ezt a 
í felírást viselte: „Béke!“

Certifikát-előleget ad a kormány 
az Agencynek

s Jeruzsálem, október 15. A palesztinai kor­
mány és a Jewish Agency képviselői között 

; folytatódnak a tárgyalások az októberre ese- 
t dékes munkáscertifikátok ügyében. Az ITA 
í értesülése szerint a Jewish Agency még nem 
! közölte végleges igényét a kormánnyal a 
? muíikás-certifikátok számára vonatkozólag. 
F Valószínűnek tartják, hogy

1 a kormány a közeli napokban előleget 
I fog adni a legközelebbi certifikát-kvótára 

a Jewish Agency exekutivéjének.

I Munkái Mozgó
. Pénteken:
I

Kismama
; Zenés vígjáték. GAAL FRANCI-val a fősze­

repben.
’ n.

í Az ideális asszony
Társadalmi dráma.

Charles Boyer és Katherina Hepburn.

Szombattól a Fekete rózsák és Kismama. 
\ Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

— Skárlátjárvány ütötte fei fejét Clujcm. 
Néhány nap óta mind jobban szaporodnak a. 
járványkórház skárlátos betegei, ahol ebben 
a pillanatban 62 skárlátos beteget ápolnak. 
A városi tisztiorvosi hivatal eddig még nem 
foganatosított komolyabb intézkedést a jár­
vány terjedésének megakadályozására. Ha 
azonban a megbetegedések szaporodni fognak, 
akkor esetleg szó lehet az iskolák bezárásá­
ról.

» — Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak he-
í tenként többször, reggel felkeléskor egy po- 
g bár természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
\ mert ez mindig alaposan kitisztítja és méreg- 
i teleniti a gycmorbélcsatornát s ezenkívül as 

emésztést és az anyagcserét is jótékonyan 
j befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

— Készül a munkásság a községi válasz­
tásokra. A szociáldemokrata párt felhívja 

j tagjait, hogy a határidő lejártáig, vagyis ok- 
i tóber 18 déli 12 óráig váltsák ki igazolvá- 
I nyaikat a helyi járásbíróságnál. Abban az 
i esetben, ha nem kapnák meg választói iga- 
í zolványaikat, jelentkezzenek az Epitömunkáa 
; Otthonban.

PÉNTEK, 1936.
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Franki Adolf, aki 
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Hivatalosan is bejelentette a kor­
mány Károly király prágai 

látogatását
Károly király csehszlovákiai utjának programja

BUCURESTI, október 15. A miniszter elnökség köztudomásra hozza, hogy az 
ralkodó elfogadta a csehszlovák köztársasági elnök meghívását és y hónap végén 

'tfihály vajda társaságában Csehszlovákiába utazik• Prágai tartózkodásának első 
L;án a király megkoszorúzza az ismeretlen katona sírját, majd Benes elnökkel 

” vütt fogadni fogja a csapatok elvonulását. A királyi kastélyban adandó hivata­
li e^éd után fogadni fogja a Prágában akkreditált diplomatákat, este- pedig fo­
gadáson vesz részt a királyi palotában. Másnap látogatást tesz Masaryk, a felsza­
badná elnöknél, fogadja a prágai cserkészek felvonulását, Tyr.s vezér házába 
megu. ahol a szokolok demonstrációját tekinti meg, este a többi államfővel együtt 
zártkörű vacsorán vesz részt, majd az opera előadását nézi végig. Harmad:tap a 
csehszlovák hadsereg katonai bemutatóján vesz részt a milovicei téren, este a tornán 
követség ad fogadtatást tiszteletére, utána pedig elutazik a fővárosból. Negyed és 
ötödnap Bmot és Bratislavat nézi meg, ahol résztvesz a tiszteletére rendezendő 
ünnepségeken, utána pedig hazautazik.

2^ 'Ha'ltduyjsógos ússzdtu^dtn.
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gyorson öblítse ki szóját ODOL-!ai. Ez 
felüditi, élénkíti és az ápoltság |ólesö 
érzését biztosítja. Hőségben, sportolasn ál 
és minden testi kifáradásnál felülmúlha­
tatlan az ODOL üditö hatása.

Meghalt Franki Adolf, a magyarországi Ortodox 
Országos Iroda elnöke, a főrendiház tagja

SZÁJVÍZ FOGPÉP

Budapest, október 15. Szerdán délben meg- 
bait Budapesten a magyarországi zsidóság 
egyik kimagasló alakja: Franki Adolf, az Or­
todox Országos Iroda elnöke és a magyar 
főrendiház tagja, A hatvanhétéves férfi hetek 
óta betegeskedett, mig tegnap rövid halál­
tusa után örökre elszenderült.

Franki Adolf, aki az oradeai neves Michi- 
cádter-családból származott, 1859 májusában 
Küietett Debrecenben. Fiatal éveiben tamu- 
dfeztikus tanulmányokat folytatott és több 
jesiva látogatása után a pozsonyi főiskolába, 
került, ahol rabbi-diplomát szerzett. Házas­
sága után Budapesten telepedett le, bank- 
üzletet nyitott, de tanulmányait mint keres­
kedő is folytatta. Rendkívül aktiv zsidó köz- 
elei munkát fejtett ki, amelynek elismeré­
séül már egészen fiatalon megválasztották a 
pesti ortodox zsidó hitközség alelnökévé. 
i»05-ben. az c-lözö évben elhunyt Lipschitz

Lápot helyébe megválasztották az Ortodox 
Országos Iroda elnökévé. Ebben a méltóságá­
ban nagy megbecsülést szerzett magának és 
a magyarországi ortodoxia számára kormány­
körökben is, ahol a nagyképességü, konciliáns 
és müveit Franki Adolfot a legélesebb kur­
zus-időkben is tisztelettel fogadták, -tizenöt 
éven át Budapest főváros bizottsági tagja 
volt.

Franki Adolf nagy talmudi felkészültsége 
mellett jelentékeny világi ismeretekkel is 
rendelkezett és hét modern nyelvet folyéko­
nyan beszélt. Nagy része volt abban, hogy az 
ortodoxia és neologia között a villongások 
megszűntek.

Koppel Reich, a pesti ortodox főrabbi 1930- 
ban történt elhalálozása után az ortodox zsidó 
felekezet megüresedett főrendiházi tagságára 
Franki Adolfot választotta meg az Országos 
Iroda közgyűlése.

a tökéletesített ODOL jelzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben 
fiztuk. Az ODOL-nak ezt a kiváló baktériumölő hatosat bakteriológia, es M- 
nikcí kísérletek tudományosan bebizonyította*.

Düsszeldorf, október 15. A düssze dorfi 
bíróság „rágalmazó propaganda“ vádjával 
18 hónapi börtönre Ítélt egy zsidót, mert 
Amerikában élő rokonainak címzett leve­
lében „hamis képet“ adott a németországi 
állapotokról. A rendőrség a levelet annak 
elkii dése előtt találta meg éppen a vádlott 
lakásán, ahol akkor különös véletlen foly­
tán házkutatást tartott.

Berlin, október 15. A zsidó frontharco­

sok rokkant osztálya a Schild legutóbbi 
számában a Németországban élő zsidó há­
borús áldozatok számát tízezerre becsüli. 
A számiban benne foglaltatnak a támoga­
tásra szoruló nyomorékok és a hátramara­
dottak is. Azoknak a nürnbergi törvények 
által zsidóknak minősített frontharcosok­
nak a száma, akik nem tartoznak a zsidó 
valláshoz, statisztikailag egyelőre még 
nem mutatható ki.

Kétségbeesett hangulatban
kezdődött meg Berlinben a zsidók

téli segélyakciója
Hárommillió 645 ezer márkát syüitövek össze. Nem szabad enyhítő 

kö*ili meny eket figyelembe venni a fdlgislaxasi perekben

Október 20-áig lehet jelentkezni 
a választói igazolványokért

Meghosszabbították a kiosztás idejét

Berlin, október 15. Az összes németor­
szági zsidó intézmények és szervezetek , 
képviselői és nagyszámú hallgatóság js- j 
lenlétében nyitották meg október 11-én a 
Prir.zregenten-strasse nagy zsinagógájá- • 
ban az 1936—37-es téli segélyakciót- Dr. : 
Leó Beck főrabbi, a zsidók birodalmi kép- j 
viseletének elnöke, drámai beszédben hiv- j 
ta fel a figyelmet arra, hogy

a mintegy JflO ezer főnyi Németor­
szágban élő zsidóból 83 ezer 617-et 

kell- téli segélyben részesíteni. j
A ruha- ég egyéb adományokon kívül, me- ! 
lyeknek ér1 ékét még nem becsülték fel, 3 
millió 6h5 ezer márkát gyűjtöttek össze a ^ 
németországi zsidók a téli segély céljaira. 
Ha az ember arra gondol, hogy a zsidó 
hitközségek adóinak összege is duplájára 
emelkedett, ha tudja, hogy ma az előző 
évekével szemben ötszörösére emelkedett a 
segélyre szorultak száma, tehát a zsidó 
közterhek súlya is, becsülheti csak fel ezt 
a nagy te jesitményt, mely nagy népi fe­
gyelemre, összetartásra és áldozatkészség­
re mutat.

Heinrich Stahl, a berlini zsidó hitközség 
elnöke, szomorúan mutat rá arra, hogy a 
nagy zsidó adakozók jórésze eltávozott 
Németországból, ami megnehezítette a té- 
lisegély-vnozgalmat. Művészi rendezvények­
kel egész sor színésznek és zenésznek kell 
kenyeret adni. Megeml ékezett arról a fe­
lejthetetlen látványról, amit a legutóbbi, 
több, mint ezer palesztinai kivándorló ut- 
rakelése nyújtott a berlini pályaudvaron- 
De megszaporodott a kivándorlók száma 
a délamerikai ál’amok felé is és ma már 
nincs zsidó család Németországban, mely­
nek valamelyik tagja ne hagyta volna el a 
szülői házat, hogy a tengerentúlon keres­
sen magának boldogulást. Nyomatékosan 
felhívta a szónok a ha’lgatóság figyelmét, 
hogy éppen ezért van mind nagyobb és na­

gyobb szükség a német zsidók önsegélyező 
mozgalmára.

Az ülés után a hitközség háromezer se­
gélyezésre szorult számára óriási közebe­
det rendezett, amelyen a német zsidóság 
vezetői is resztvettek.

Külön börtön a „faj9VaRá­
zásnak“

Berlin, október 15. A birodalom igazság- j 
ügyminisztere elrendelte, hogy a börtönök­
ben külön cellákat bocsássanak a fajgya- 
lázás miatt elitéltek számára. Stuttgart­
ban már át is építették az utasítások nyo­
mán a börtönt, mely most kezdi meg mű­
ködését. Az uj cellatipusnak feladata „az 
egész birodalomban egységes bánásmódban 
részesíteni azokat a bűnözőket, akik a be­
csületet és vért védő nürnbergi törvénye­
ket megsértik“. Az igazságügyi miniszteri 
leirat egyben utasítja a törvényszékeket a 
fajgyalázási perek minősítésére is. A faj- 
gyalázás vétségnek tekinthető ugyan, de 
csak fegyházzal büntethető. A rende'et kö­
rülbelül azt jelenti, hogy a törvényszékek­
nek

a jövőben nem lesz módjukban enyhí­
tő körülményeket alkalmazni a faj- 

gyalázások elitéltjei számára.
A rendelet szelemében már el is hang­

zott az első ítélet Majna-Frankfurtban, 
ahol

a törvényszék egy tizenkilenc éves 
zsidó fiatalembert tizennyolc hónapi 

fegyházra Ítélt•
Az elitéit egy „német üzlet“ feliratú kávé­
házban megismerkedett egv 21 éves alka1- 
mazottal, akivel később közelebbi kapcso­
latba is lépett- Annak ellenére, hogy az 
elitéit büntetlen előéletű vo’t, nem alkal­
maztak eryhitő körülményeket, sőt súlyos­
bító körülménynek minősítették, hogy be- 

; Jéyett a kávéházba, amelyre ki volt írva, 
1 hogy az német üzlet-

Cluj, október 15. A választói igazolvá­
nyok kiváltásának határidejét meghosszab­
bították s ezzel a helyi városi járásbíró­
ság alkalmat ad a városi polgárságnak, 
hogy a polgári jogok e fontos bizonyítvá­
nyát mindenki beszerezhesse. Azt állapí­
tották meg, hogy a választópolgároknak 
csak egynegyede vette ki a bíróságtól iga­
zolványát, habár ez az igazolvány nemcsak 
a községi választáson való szavazásra, ha­
nem a közeljövőnek mindenféle szavazásai­
ra jogosít fel.

Az állampolgárság mm teljes, ha válasz­
tói igazolvánnyal nem tudja valaki igazol­
ni politikai jogainak teljességét-

Ezért a következő hirdetményt adta ki a 
városi járásbíróság vezetője:

Miután megállapították, hogy a válasz­
tóknak csak kis százaléka váltotta ki vá­
lasztói igazolványát, tekintettel arra, hogy 
ezek az igazolványok állandó jellegűek, 
úgy a községi választásokra, mint a tör­
vényhozó testületek választása ra ervenye­
sek, a szétosztás! időt még egy héttel, te­
hát október 20-ig bezárólag meghosszab­
bítom. A. szétosztás munkanapokon délután 
4-től 7-ig, vasárnap (október 18-án) dél­
előtt 8-tól 11-ig történik- A eluji járásbí­
róság vezetője.

A hirdetmény szerint tehál a jövő hét 
keddiéig bezárólag hétköznapokon de után 
az igazságügyi palota járásbirósági helyi­
ségeiben lehet jelentkezni az igazolványok­
ért.

Kéiszázezer lengyel zsiJéneic Cyp- 
rns szigetién való leielepiiéséi fkéríe 

Genfhen a lengyel delegáció
A Sesegye! ItEitiifgvmmisziériism hivatalos Lözleménye 

a zsndó kivándorlás kérdéséről
Varsó, október 15. A lengyel külügymi­

nisztérium közleményt adott ki a lengyel 
delegáció magatartásáról a Népszövetség­

it nél az emigráció kérdését illetőleg. A n>> 
j latkozat többek között a következőket tar- 
; talmazza:
1 „A zsidó emigráció nemzetközi kérdés, 

amelyet kLVönböző külföldi gazdasági és 
pénzügyi tényezők együttműködése utján 
kell mego'dani. Ebben maguknak, a zsi­
dóknak is fontos szerepet kell játszaniok. 
A következő évoen uj lehetősegeket keli 
keresni a zsidó telepítés számára Paleszti­
nán kívül, mive! Palesztina egymagáoan 
mm kénr-s kielégíteni a lengyel zsidók ki- 
vá.ndobási szükségleteit. Az erre irányuló 
kutatásoknak két irányban kell haladniok: 
1. Uj területeket kell találnia a zsidó lé­

téé számára a zsidó tervi toriá is? ák
törekvés°irek megfelelően. 2. Pénzügyi 
eszközökről kUt gondoskodni a zsidó ki­
vándorlás és telepítés számára-

Ezeket a pénzügyi eszközöket nem te­
remtheti elő Lengyelország, mely ed­
dig is nagy nehézségek árán viselte a 
palesztinai kivándorlással járó terhe- 
két (megengedte a kivándorlóknak, 
hogy magukkal vigyék vagyonuknak 
egy részét,). Külföldi pénzügyi körök, 
főleg zsidók kell ,hogy gondoskodja~ 
nak a zsidó kivándorlás pénzügyi 

szükségleteiről.
Jólfelfogott érdekükben és a szegény zsi­
dó lakosság érdekében járnak el, ba ezt * 
feladatot magukévá teszik.

Genf, október 15. Jólinformált körök 
tudni vélik, hogy a Népszövetség közgyű­
lése alkalmával a lengyel delegáció terve­
zetet terjesztett elő, me'yben arról van 
szó hogy a palesztinai zsidó kolónizáció- 
tól függetlenül, Cyprus szigetén indítsanak 
meg nagyszabású zsidó telepítést, még pe­
dig olymódon, hogy 200 ezer lengyel zsidót 
telepítsenek le Cyprus területén.
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Bucuresti, október 15. (Az Uj Kelet 
tud.) A kontingentálási igazgatóság most 
kapta meg a Banca Nationala értesítését, 
mely szerint a negyedik évnegyed! behoza­
tal fedezésére szolgáló devizakontingens a 
következőképpen alakul:

381 millió lejAnglia
Ausztria
Franciaország
Csehszlovákia
Belgium
Svájc
Németország
Görögország
Olaszország
Hollandia
Lengyelország
Bulgária
Jugoszlávia
Törökország
Magyarország

389
341
343
115
105
600

60
204

60
71
15
19
77

161

dig a jegybank nem adta meg a transzfer- 
vízumot- Lényegében 'tehát mindössze 30 
millió lejre zsugorodik össze a román jegy­
banknak Németországgal szemben kimu­
tatott 600 milliós devizadiszponibilitása.

Emiett a kontingentálási bizottság egy­
részről felkérte a Banca Nationalát, hogy 
ne vonja le egyszerre összes követelését a 
márka diszponibilitás-ból, másrészről pedig

Lei 400.000— No. 35024 Oradea
Lei 200.000— No. 19379 Bucuresti
Lei 100.009— No. 20287 Ciuj
Lei 100.000— No. 27570 Cluj
Lei 100.000— No. 123300 Médiás
Ivei 100.000— No. 120481 Oradea
Lei 100.000— No. 131612 Bucuresti
Lei 100.000— No. 28708 Bucuresti
Lei 100.000— No. 31776 Iasi
Lei 100.000— No. S6929 Constanta

A Reuma megtá madia 
az Ízületeket, írnokai 

és a szivet

Egyesült-Államok 60
30
15
12
10
18

6
3

Egyiptom 
Palesztina 
Szíria 
Svédország 
Dánia 
Portugália 
Spanyolország

A devizadiszponíbiütás teljes összege a 
negyedik évnegyedre 2 milliárd 809 millió 
961 ezer lejre rúg.

Az egyes országok között legnagyobb 
összeggel: 600 millió lejjel Németország 
szerepel, ami annyit; jelentene, hogy a ro­
mániai behozatal tcrén első he'yen jelen­
leg is a Harmadik Birodalom áll. Ez a he­
lyezés azonban jelenleg csak látszólagos, 
amennyiben a most esedékessé vált 600 
millió lejes devizadiszponibilitás terhére a 
Banca Nationala már mintegy 300 mi’lió 
lej előleget folyósított, amelyet most akar 
levonni. Ezenkívül mintegy 270 millió lejre 
rúg azoknak a már korábban kiadott és 
Németországra szóló behozatali engedé­
lyeknek az értéke, mely engedélyekhez ed-

fmfí

CAuror apu

1 V»saroigaii szerencsés

— Jajl A reuma összetörte a csont-
jaimatl

— Egyetlen egy orvosság van az el­
len: reggel és este egy CARMQL-0 *) 
bedörzsölés.
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*) Carmol a legjobb bedörzsölőszér 5 
íne6'bülés, grlpa, reumatikus fájdalmak és | 
láz ellen. |

MIRŐL TÁRGYAL A KISANTANT GAZDA- 
SÄG2 TANÁCSA BUCURESTIBEN?

elhatározta, hogy Németországból csak oly 
áruk behozatalát fogja a negyedik évne­
gyedben engedélyezni, melyeket más állam­
ból nem lehet beszerezni. Az importőrök 
tehát jól teszik, ha behozatal kéréseiket 
a lehetőséghez képest nem Németországra, 
hanem más államra állítják ki, hogy ez­
által a kérések visszautasítását elkerül­
hessék.
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OKTOBER 15 IGAZOLTA A
OLECTURA OFICI ALÁ

szerencséjét. íme a

NAGY NYEREMÉNYEK, ®
iaiyeket OKTÓBER 15.-én nyertek :

1
300.000

169221 seria II Oradea
lej 8436 seria II Timisoara

’ A kisanlant államok gazdasági tanácsá- 
■ nak munkálatai szeptember 12-én vették kez­

detüket Bucurestiben. A tanács által letár- 
: gyalandó anyagot a következő szakbizottsá- 
. gok készítették elő:

a) A kiviteli intézmények együttműködési 
bizottsága;

b) a mezőgazdasági tanítás és propaganda 
bizottság;

c) a szociális közegészségügyi bizottság;
d) a posta és távirda együttműködési bi­

zottság;
e) a Dunahajózási bizottság;

• f) a vasúti technikai előírások egységesí­
tési bizottság;

g) a vasúti statisztikák egységesítési bi­
zottság;

h) a vám-formalitások egyszerűsítési és 
egységesítési bizottság és

i) a normalizálási bizottság.

Az Ugir részéről -a tanácskozás munkála­
taiban: N. Theodorescu elnök, Chr. Penescu- 
Kertsch alelnök és J. Erős főtitkár vesznek 
részt. Amint a fentiekből megállapítható, a 
gazdasági tanács ezúttal csak adminisztra­
tív és technikai problémákkal foglalkozik, 
hogy a három állam gazdasági együttműkö­
dését megkönnyebbitse.

hézségre, ahogyan a C. E. C. a városoknak 
kölcsönzött követeléseit hajtja be, jellemző, 
hogy a postatakarékpénztár árverést tűzetett 
ki 5,219.000 lej követelése miatt Tg.-Neamt 
város fürdőjére, villamosüzemére és vágóhid- 
jára. — Príma Ardeleana de Asigurare elha­
tározta, hogy cluji Str. Basarab és Calea Re­
gele Ferdinand saroktelkén három emeletes 
bérházat építtet. Az uj bér-palotában 22, egyen­
ként 2 és 3 szobás összkomfortos lakás lesz. 
— Gróf Béidy László eladta Budila és Teliu 
községekben levő ingatlanát. Az eladott bir­
tok kastélyból, 41 hold belsőségből, mezőgaz­
dasági szeszgyárból, 47 hold szántó és 1200 
hold erdőből áll. Vevő Pantazzi Vasile nyu­
galmazott tábornok, Románia volt kanadai 
követe. Vételár 125.000 prngö, melyet a Ban- 
canat utján 92.50 lejes paritáson utaltak át.

LEGÚJABB SPOOT

Cluj, Turda 
Bistrita

100.000 lej 48731 seria I Cluj, Turda
,-űud

lej 298987 seria m Bucuresti 
lej 869 seria 1 Bucuresti 
lej 17805 seria II Bucuresti

űri

Rövid üzleti hírek

CFR Simeria—CAMT 2:1 (1:0). Simerian 
ma játszották le a múlt vasárnapra kitűzött 
CFR—CAMT B) ligamérkőzést, amelyet a 
hadgyakorlatok miatt nem lehetett lejátsza­
ni. A mérkőzést az odahaza biztosabban moz­
gó CFR nyerte meg Bcdea két góljával. A 

í timisoarai fuzionált együttes gólját Molnár 
lőtte. A mérkőzést ezer néző előtt Rusu dr. 
(Cluj) kifogástalanul vezette.

mm

100.000
100.000
ÍOV.OQO
100.000
100,000
100.030
100.000
109.000

lej
lej
lej
lej
lej

42080 seria 
6965 seria 

5.3937 seria 
62216 seria

n Iasi 
II Iasi 
I Bucuresti 
I Bucuresti

64360 seria I-H Sibiu
Bucuresti

m?
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A 12 Sorsjáték folyamán szerencséjét megtalálja a

COLECTURA 
OFÍCIALÁ

SORSJEGY NAGYÁRUDÁBAN I

1 i

A turdai sörgyár helyiségeit kibérelte a 
svéd útépítő társaság, amely a gyártelepet 
anyagraktárnak és irodai céljaira fogja fel­
használni. A svéd társaság ugyanis megbízást 
kapott a Cluj—Turda országút javítására, 
illetve kiépítésére és a munkálatokat az ősz 
folyamán már meg is kezdette. — A kincstári 
épületek viszontbiztosítására tudvalevőleg ár­
lejtést Írtak ki. Az árlejtést azonban nem 
tartották meg ésoktőber 1-re uj versenytár­
gyalási terminust tűztek ki. — A Dermata 
kibővítette exporttevékenységét. A gyár eddig 
főleg Angliába exportált cipőket, ahol erre a 
célra affiliált vállalatot létesített Londoni
székhellyel. A Dermata újabban exportál
Arábiába és Perzsiába, az északi államok kö­
zül Svédországba és Norvégiába, valamint az 
afrikai francia gyarmatokra. — Székely és 
Réthy trgumuresi bútorgyár rádiőszekré- 
myek gyártására szekciót állított fel. A bú­
torgyár a Columbia és Philips gyárak szá­
mára szálbt rádiőszekrényeket. — Arra a ne-

HADI#
Péntek, október 16.

j Bucuresti. 6.30: Reggeli műsor közvetítése. 
j 13: Gramofónlemezek. 13.25: Sporthírek. — 

13.40: Gramofónlemezek. 14.15: Hírek. 16.45: 
Előadás. 18: A Motzoi-zenekar hangversenyé- 

: nek közvetítése. 20.10: Felolvasás. 20.30: Köz­
vetítés az Operaházból.

Budapest. 14.30: Jazz. 15.40: Hírek. 17.15: 
Diákfélóra. 18: Hárfa. 18.30: Sport. 18.45: 
Cigányzene. 19.50: Csevegés. 20.20: Az Opera­
ház előadásának közvetítése: Téli rege. 21.35: 
Hírek. 23.05: Időjárásjelentés, majd Külügyi 
negyedóra. 23.55: A rádió szalonzenekara. 
1.05: Hírek.

Becs. 23.20: Hangverseny.
London regional. 21.30: Mille: Havaji 

ezódia.
rap-
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4 fúzió tfiz
Bucuresti, oki 

tud.) Mint az el 
Crainic kizáratáa 
nul a gogo-cuzisl 
elfojjottan mutál 
ratlan arányokba| 
több megyei sze 
nyegetnek. A foil 
rint Jón Petrivicí 
tásügyi minisz ej 
a. cuzistáknak a 
repével, Goga ti) 
amennyiben Geof 
csökkentik le és 
seit, úgy kény:el| 
Goga nagy erőfel 
rovici professzor) 
moly inte’Iektuáf 
megakadályozza, 
tené kínosan a I 
25-én nagyarány|

Litvind
VARSÓ, oki 

és karlsbadi z,-u| 
biztos Géniből 
hány órára kisz 
ben igazak a

ROYJ

Előadások kezdeti

legke;
ioaneg:

Timisoara, októti 
Ma reggel kilenc ő 
vényszék előtt a 
bünpere. Mint isml 
néhány asszonyba 
rendbeli gyilkosság 
módú és biztosítod 
életbiztosításait ok 
lakágaikat is kirati 

A rendkívül izgaj 
gyalás fővádlottai 
binder Erzsébet, aj 
idézését kívánták, 
az előző vizsgálat 
és rendőrségen is -a 
vényszéken kijelenj 
visszavonják, mert 
ték. A vádlottak]

A* »8

Í0 Vf

Eden törteti
Angiul

London, október 
fieldben beszédet i 
kezdeményezését h 
nemavatkozás kén 
ben be fogja tarta 
lia felfegyverkezik 
tását biztosítsa és 
nak. A jövő háb
győztesek __ mon<
miniszter. _ Mind 
zéti érzelmű ember 
ke érdekében kell 
eül a legutóbbi 
pénzügyi egyezmér 
lyozta.

Párizs} október 1 
hista párt sajtóos 
Strassbourgi beszéc 
teit, amelyek ama r 
gyeket a német kor 
íe* kijelentette: m
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VARSÓ, október 15. A207c a hírek, melyek Litvinov hosszabb szabadságolásáéról 
és karlsbadi kúráidról terjedtek el, nem bizonyultak valóknak• Az orosz külügyi nép­
biztos Genfből Párizson át Moszkvába vette útját és ma Varsóba érkezett, ahol né­
hány órára kiszállott. Csak moszkvai meg érkezése után fog kitűnni, hogy mennyi­
ben igazak a Litvinov bukásáról elterjedt hírek.

SgSjjeggy

ROYAL slágermozgóban ma, pénteken és a következő napokon:

Qu’üver a törpék országában
szovjetfilm. Jonathan Swift társadalmi szatírája.

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.. Műsor előtt legujo-bb Fox híradó.

ftleqkezJáéic ü nedraguftyás
fiSsisegma érgezés bűnügyi iárgyslásáí

Bagednak a vádlojiaSt

A 12-ik sorsjáték 1-sö osztályára szóló sorsjegyek már kaphatók a

Milliomosok Főelárusitőjának

-nalc cluji fiókjánál, 
Plata Umrli 7. Tel: 442.

Timisoara, október 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Ma reggel kilenc órakor vette kezdetét a tör­
vényszék előtt a mehalai tömeggyilkosság 
bünpere. Mint ismeretes, ebben a községben 
néhány asszonyból álló bűnszövetkezet öt­
rendbeli gyilkosságot követett el többnyire jó­
módú és biztosított parasztok ellen, akiknek 
életbiztosításait ők is vették fel és emellett 
lakásaikat is kirabolták.

A rendkívül izgalmas légkörben lefolyt tár­
gyalás fővádlottai Neuvon Mária és Bitten­
binder Erzsébet, akik a tárgyalásra 40 tanú 
idézését kívánták. A tanuk, a Kik egyébként 
az előző vizsgálat folyamán a csendörségen 
és rendőrségen is vallomásokat tettek, a tör­
vényszékén kijelentették, hogy vallomásaikat 
visszavonják, mert azokat kényszer alatt tet­
ték A vádlottak tagadják a terhűkre irt

bűncselekményeket. A vádirat szerint a tette­
sek Weisz Andort és feleségét, Katót, Schusz- 

: tér Erzsit, Salzbrunn Terézt és Barkovszki 
Andrást gyilkolták meg, akiknek holttesteit 

: exhumálásuk után Bucurestibe küldték vegy- 
vizsgálatra. A vegyvizsgálat azonban nem 
mutatta ki a nadragulyát, ezzel szemben 
megállapította, hogy sok Veronái és luminál 

■ van a halott szervezetekben.
\ >Az áldozatok valamennyien a fövádlottak 

lakásain haltak meg. Erre vonatkozólag ne­
vetséges vallomásokat tesznek. Azt állítják, 
hogy a tettesek a túlzott alkoholfogyasztás­
tól, megeröletö életmódtól, stb-től haltak 

. meg.
; A tárgyalást este hat órakor egy héttel 
• elhalasztották.

fggggpilges

: angol miűísztertanács hafáro -'-r' ~>>V 'S-

alapján tovaöóra is engedélyezne 
Mosley fasisztáinak felvonulásait

Egyelőre csők a rendőri készültséget erősitik meg m uccákc». Mfögtesttik 
ez ar-goi-oíosz fldttatarayaiasokar. Uiebb kerdojegygeK Berlinre'

4 jövő háborújában nem lesznek
győztesek“

Eden tartott beszédében a spanyol benemevatkozési egyezményről, 
Angim fägyvth kezesem! es a béke biztosításáról beszelt

London, október 15. (Rador.) Eden Shef- 
fieldben beszédet mondott, amelyben Blum 
kezdeményezését helyeselte a spanyol be- 
nemavatkozás kérdésében. Ang ia minden­
ben be fogja tartani az egyezményt. Ang­
lia felfegyverkezik, hogy a béke fenntar­
tását biztosítsa és ellenálljon az erőszak- 
flak. A jövő háborújában nem lesznek 
győztesek — mondotta az angol külügy­
miniszter. — Minden ország valóban ném­
eti érzelmű embereinek a nemzetközi bé­
ke érdekében kell ö-sszefogniok. Eden vé- 
W! a legutóbbi angol-francia-amerikai 
Pénzügyi egyezmény fontosságát hangsú­
lyozta.

Párizs, október 15- (Rador.) A kommu­
na pár| sajtóosztálya közli Thorez 
B rassbourgi beszédének gyorsírói jegyze­
tt, amelyek ama részre vonatkoznak, me­
rket a német kormány rekriminált. Tho 
íea kijelentette: meg van győződve róla,

j hogy minden kapituláció Hitlerrel szem- 
: ben, ahelyett, hogy megmentené a békét, 
: kompromittálja azt. Thorez idézett a Mein 

Kampfbó’, amelyben Hitler rámutat arra, 
hogy Franciaországot, Németország haiá- 

I los ellenségét el kell szigetelni és meg kell 
semmisíteni és a jövő háborújában Nem e j- 

j országnak csupán Franciaország ellen kell 
, majd harcolnia. Kapcsolatban a Mein 

Kampf azon állításával, hogy a négerek 
beözönlése Afrikává változtatta Francia- 
országot. Thorez kijelentette, hogy fölébe 
helyez egy becsületes négert egy nem lo- 

j jális Hitlernek.

London, október 15. A betegszabadságá­
ról visszatért Baldwin miniszterelnök el­
nökletével tegnap az angol kormány tag­
jai minisztertanácsot tartottak. A megbe­
szélések a bel- és külpolitikai helyzetre 
vonatkoztak. Sir John Simon előterjeszté­
sére a kormány elhatározta, hogy a Sir 
Oswa'd Mosley fasisztáinak megismétlődő 
tüntető felvonulásai ellen egyelőre csak 
annyit tesz, hogy erősebb rendőri készült­
séget vezényel az uecákra. A gyűlések 
megtartását azonban mindaddig, amig ko­
molyabb rendzavarásokra nem kerül sor, 
engedélyezi. Ne mtiltja el a politikai párt-

Tizennégy évi {egyházra 
Ítélte a förvéayszék 
a manashm lókeres­

kedő gyilkosát

■ — Poznan városát tekintette meg tegnap
a román jogászküldöttség. Varsóból jelentik: 
A román jogászküldöttség tegnap Póznán vá­
rosát tekintette meg, ahol a műegyetem rek­
tora d-zsönét adott tiszteletükre. Este a 

: nemzeti színházban díszhangversenyt adtak.

Cluj, október 15- (Az Uj Kelet fűd.) A 
törvényszék negyedik szekciójának Nico- 
lae__Popa tanácsa csütörtök délben hirde­
tett ítéletet Alb Josif manag túri iókeres- 
kedő gyilkossági perében. Baciu Joant, a 
gyilkos szolgalegényt 14 évi fegyházra és 
10 évi politikai jogvesztésre, mig a bünse- 
gédi bünrészességgel vádolt Kiás Andreit 
kétévi börtönre, valamint ötévi politikai 
jogvesztésre ítélte. Az hitéletet úgy az 
ügyész, mint a vádlottak védői megfelleb­
bezték.

i jelvények és formaruhák használatát sem, 
I mert ez ellenkeznék az angol demokratikus 

felfogással. Külpolitikai vonatkozásban el­
határozta a kormány, hogy az angol-orosz 
flottaegyezmény tárgyalását felfüggesz­
ti és a német jegyzékre kérdőjegyzéket 
küld Berlinbe- Megvizsgálta, Hoare mi­
niszter előterjesztésére a gyarmatkérdés­
ben várható fejleményeket és kimondotta, 
hogy mindaddig, amig Németország és 
Lengyelország részéről határozott kérdés 
formájában ebben az ügyben fellépés nem 
történik, nem foglalkozik vele.

MAI KURZUSON AKARJAK FIZETNI UJ 
DEVIZATARTOZASAIKAT A NAGYIPARI 

IMPORTŐRÖK
\ A nagyipari improtó'röknek a központi 
I Ugimál az elmúlt napokban tartott összejöve- 
! telén elhatározták, hogy a pénzűgyminiszté- 
i riumnál és a B. N. R.-nál sürgősen interve- 
! niálni fognak, a leértékelt devizákkal kap- 
: csolatcsan teendő intézkedések ügyében. A 
nagyipari importőrök a következőket java­
solták:

a) A valuta felárak életbeléptetése (1935 
június 11) előtti időkből származó tartozá­
sokra vonatkozólag, hogy azok a B. N. R. 
által abban az időben megállapított árfolya­
mon rendeztessenek;

b) A valuta felárak életbeléptetése utáni 
időkből származó tartozásokra vonatkozólag, 
hogy azok az illető devizák mostani leértékelt 
árfolyamán rendeztessenek.

A kormány valószínűleg gazdasági bizott­
ságának legközelebbi ülésén fog foglalkozni 
a kérdéssel.

’ közvetítése, 
porthirek. — 
Hírek. 16.45: 
angversenyé- 

20.30: Köz-

írrek. 17.lo: 
port. 18.45: 
): Az Opera­
rege. 21.35: 

ajd Külügyi 
ionzenekara.

Havaji rap-
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Peírovici professzor is otilsagygft
s cazisiáiíai

p. A városoknak 
k be, jellemző, 
iverést tűzetett 
Btt Tg.-Neamt 
pre és vágóhíd- 
Asigurare elha­
tó és Calea Re­
próm emeletes 
aban 22, egyen- 
rios lakás lesz. 
fc ndila és Teliu 
Az eladott bir- 
gből, mezögaz- 

I szántó és 1200 
íi Vasile nyu- 
k volt kanadai 
melyet a Ban­

kon utaltak át.

DÓD?

1:0). Simeri 
napra kitűzi 
j. amelyet 
letett lejátsz 
nos'dbban mc 
t góljával, 
(ólját Mo-ln 
--lőtt Rusu c
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s Milliomosok Főeláry silójának, a bucuresíi

GHE0RGHE STAN0IU

12948 számmal
Lei 1,000.000— a 26.708
Lei 1,000.000— c 250.589
Lei 1,000.000— a 143.429
Lei 1,000.000— a 132.448
Lei 400.000— a 26.536
Lei 400.000— a 26.536
Lei 400.000— a 35.024

ezenkívül számos 200.000, 100.000,
nyeremény

számú fősorsjegy 
S. I. számú melléksorsjegy 
S. III. számú melléksorsjegy 
S. III. számú melléksorsjegy 
S. I. -számú fösorsjegy 
S. II. számú fösorsjegy 
S. I. számú fősorsjegy

70.000, 30.000. 20.000. stb. 
itt kihúzva.

A tegnapi húzáson

-nak eladásából a következő nagy nyereményeket húzták ki:

4 =mzíó íiz éves íerdmógáj ünnepli @ nemzeti paraszipárá vasárnap
Bucuresti, október 15. ^ (Az Uj Kelet \ nek elő a fővárosban, amelynek sikerét ve- 

tud.) Mint az előre.átható volt, Nichifor I szélyeztefhetné, ha Petrovici professzor, 
Crainic kizáratása nem múlt el nyomtala- több más megyei szervezeti vezetővel
nui a gogo-cuzista párt fölött. Az eddig együtt a gyűlés előestéjén távozna a párt-
elfojíottan mutatkozó elgedetlenségek vá- ból.
ratian arányokban robbannak ki és a párt j Egyébként vasárnap, e hó 18-án, a nem­
több megyei szervezetében szakadással fe- zeti parasztpárt rendez nagyarányú de-
nyegetnek. A fővárosi lapok jelentése sze- monstrációt a fővárosban. Ezúttal nem
nnr Jón Petrivici professzor, vo t közokta- annyira a tömegek felvonultatását szor-
tásügyi miniszter, aki mélyen elégedetlen galmazza a párt, hanem inkább a tiz esz-
a cuzistáknak a fuzionált pártban vitt gze- feudővel ezelőtt létrejött fúzió maradandó-
rep-.-vel, Goga tudomására hozta, hogy ságát kívánja demonstrálni. A gyűlésen
an; nnyiben George Cuza szerepét nem résztvesznek a párt összes vezetői, élükön
csÖA^entik le és nem féxezik meg kilengé- Maniu Gyulával, aki már a fővárosba is
seit, úgy kénytelen lesz kilépni a pártból. érkezett. Maniu hir szerint, nagy beszédet
Goga nagy erői eszi léseket tesz, hogy Pét- fog mondani, ame’ynek során meg fogja
rovici professzornak, a párt egyetlen ko- erősíteni azon előbbi kijelentéseit, hogy
moly inte’lektuális értékének távozását hűségesen követni kívánja Mihalachet és
megakadályozza. Ez Különösen azért érin- őrködni fog a nemzeti parasztpárt. egysége
lené kínosan a cuzistákat, mert október fölött-
"25-én nagyarányú demonstrációt kész'.te- I

Lílvinow útban van Moszkva felé
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Áll a harc a Nemzeti Bajnokság elsőségéért
Az A), B) és C) ligák vasárnapi programja

Vasárnap d. e. 11:
Olcsó hely árak.)

D. u. 3: Tanase r evü t ár sül a t ának előadás* 
D. u. 6: Csárdás. (Másodszor.)
Este 9: Tanase revü társulatának előadása 

Hétfő fél 9: Csárdás. (Rendes bérlet 6. az.) 
Kedden és a következő napokon: Csárdás.

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Clnj, október 15. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság eheti teljes fordulójának 
érdekességét az első helyért folyó küzdelem 
jellemzi. A szerdai Ripensia—Venus mérkő­
zés után, amelyen ismeretesen a Ripensia 
győzött, a timisoarai proficsapat ismét az élre 
került, egy ponttal megelőzve a Venust, 
amely azonban vesztett pontok tekintetében 
jobban áll a Ripensiánál, minthogy egy mér­
kőzéssel kevesebbet játszott. A Ripensia va­
sárnap odahaza az Unirea Tricolorral mérk 
zik és majdnem bizonyos, hogy pontjainak 
számát kettővel szaporítja. A Venus szomba­
ton a Juventus-szal ütközik meg a pontokért. 
Az erőviszonyok és papírforma kétségtelen 
Venus győzelem felé billenti az esélyek mér­
legét. Ismerve a helyi derbyk légkörét, a Ju­
ventus helyzetét, amelyből feltétlen szaba­
dulni szeretne, meglepetés nincs kizárva és 
Da a Venus csak egy pontot is ad le, az első 
helynek alighanem véglegesen búcsút mond­
hat.

A középcsapatok közül érdekes találkozót 
ígér a Ciujon eldöntésre kerülő Universitatea
_Crisana mérkőzés. A találkozó érdekességét
főleg az adja, hogy az Universitatea az utób­
bi időkben nem tudta legyőzni az oradeai > 
együttest. Minthogy pedig a Crisana Barátky j 
hiánya dacára igen jó formában van, amit g 
idei jó eredményeivel igazol, kérdéses, hogy a j 
tradíció meg fog-e szakadni és az Universi- , 
tatea a ránézve annyira fontos két pontot 
meg tudja-e szerezni. A duji Victoria re­
ménytelen küzdelembe indul Aradra, ahol az , 
AMBE A lesz az ellenfele. Aligha lehet két- . 
séges a munkáscsapat győzelme. A Nemzeti . 
Bajnokság vasárnapi fordulójának részletes : 
programja a következő: =

Buourestiben Juventus—Venus (szómba- l

witscli szerkeszti, a szerkesztőségi gárdában 
azonban a jisuv minden neves sportirója

, közreműködik. A lapban rendszeresen ir a 
I .berlini Barkochba volt vezetője, Kurt Marx is.
I November 29-én játsszák újra a Gloria— 
l CAO mérkőzést. Bucurestiböl jelentik: A 
I Nemzeti Bajnokság Bizottsága tegnapesti ülé- 
! són elhatározták, hogy a Gloria—CAO meg- 
í semmisített mérkőzést november 29-én ját- 
i szák újra Aradon.
I Moti Spakow a második menetben győzött 
! Szófiában. Szófiából jelentik: Moti Spakow,
\ Románia zsidó ökölvivóbajnoka, aki pár nap- I péntek, október 16: André Chenier. (Emi

j Marinescu tenorral).
: íSzombat, október 17: Traviata. (Iskolai 
] tiné).
I Vasárnap, október 18 (este): Carmen. (Emi* 

Marinescu tenorral).
Hétfő, október 19: Denevér. (Uránia Ba 

descu szopránnal és Dinu Badescu te 
i norral).
\ Szerda, október 21: Borgia. (Nanu szoprán- 
I nal és Dinu Badescu tenorral).
I Péntek, október 23: A berlini Kamarazen- 
; kar hangversenye.

ból ielenti a Zsidó Távirati Iroda sporthír- ! pal ezelőtt lemondott bajnoki címéről, mert 
J - .......... - * -............... -----=’- Szófiában mérkőzöttszolgálata: Pár nappal ezelőtt hagyta el a ] Palesztinába távozik,

sajtót Tel-Avivban az első héber sportláp. A- i Gabrowskyval. Moti Spakow, miután az első 
soortlap a Haboker cimü héber napilap ki- j menetben szünet nélkül támadott, a második 
adványa és Haboker Mozaah Mejudhedet ■ menetben megszerezte győzelmét, miután el- 
Lisport címet viseli. A sportlapot Alexándro- lenfele a súlyos ütések következtében képte­

len volt a további barira és a küzdelmet fel­
adta.

IlM ROYAL MOZísO MŰSORA*.
Guilivér oriszá-

Hella! JenSf üiiisepis péntek este
a szisihai

j Ma. péntektől: Guilivér a törpék
gában. Mindenki filmje, szegény, gazdag 
kicsi, nagy meg kell nézze. Szovjet film­
produkció. Magyar feliratok! Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Műsor előtt 

j legújabb Fox világhiradó és „Románi*
' aktualitások“.

A Néma levente pénteki 25-ik előadása iránt, 
j amelyen tudvalevőleg a világhírű szerző is 

megjelenik, érthetően óriási az érdeklődés, 
i Az utolsó zugig telt színház fogja ünnepelni 
; az illusztris szerzőt, aki elnöke a Magyar

Drámaírók Szövetségének. Az ünnepi külső­
ségek között lefolyó jubiláns előadásra több 
neves iró és újságíró is bejelentette érkezé­
sét.

Az epgreSíszezón natív eseménye 
lesz a Csárdás szombati bemutatnia

ton).
Bucurestiben CFR—Gloria.
Aradon AMEFA—Victoria.
Ciujon Universitatea—Crisana.
Oradea CAO—Chinezul.
Timisoaran Ripensia—Unirea Tricolor.

Teljesen készen várja a szombat esti be­
mutatót Szilágyi László és Buday Dénes leg­

's újabb, Budapesten még ma is sorozatos elő- 
I adásokban szinrekerülö operettje, a Csárdás. 
I Színházunk a Csárdást az ezévi nagy slager- 
: nek tartja, mert régóta nem került színre 
! nálunk Uyen egészsége^ szövegű, brilliáns 
! zenéjü operett. De ezenfelül a darab külsösé- 
I gei is méltóan fogják képviselni a darab ér- 
: tékát és nem kétséges, hogy a nálunk is eg-rsz 
J hétre kitűzött operett páratlan sikert fog

A B) liga programja

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjainak 
küzdelmét továbbra is az első helyre való 
jutás, illetve ennek megtartása jellemzi. A 
nyugati csoport két riválisa közül a sors a 
Vulturiinak kedveskedett könnyebb mérkőzés­
sel, minthogy odahaza méri össze erejét a

I elérni.

I Minden van ebben az operettben, ami si­
kert jelent. Gyönyörű kiállítás, nagyszerű 
szereposztás, forgószinpad, rengeteg uj tánc, 

I gyönyörű uj görl-ruhák és külön meglepetése

lesz az előadásnak a cigányrajkók zenekara, \ 
amely még színesebbé fogja tenni az úgyis 
meglepetésekben gazdag előadást. I

A szereplők művésznők valóságos divat- \ 
T ersenyt rendeznek egymásközt ebben az ope- : 
nettben s a vagyonokat érő ruhák tömege \ 
fogja elkápráztatni a közönséget.

A Csárdást Gróf László rendezi, aki művé- 8 
szi stílust, precizitást és sok ötletes újítást j 
Ígér a Csárdás szombati bemutatójára.

Az operett főszerepeit Sólymosán Magda, } 
i Sándor Stefi, Wojticzky Elvira, Jenei János, \ 
; Fülöp Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka Jó- \ 

zsef, Tompa Sándor, Csengeri Aladár alakit- | 
ják. A zenekart Schreiber Alajos vezényli.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film =r 1 helyárral. I. Szárnyas titánok 

Báró Richthofen, a levegő hősének drá­
mája. W. Baxter, Conchita Montenegro
H. Váljunk el. Különleges vígjáték. Gen- 
ger Rogers-sel és Fred Astaire-vel, kik 
bemutatják a legújabb táncot, a Conti- 
nentalt. IH. Journal. Mindhárom film ro­
mán-magyar felirásu. Helyárak: 10 és II 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Pénteken 3, 6 és 9 órakor dupla rnüsot;

I. Kismama. Zenés vígjáték. Főszerep­
lők: Gaál Franciska, Verebes Ernő ée 
Otto Waldburg. H. Az ideális asszony. 
Társadalmi dráma. Fősz.: Charles Boyer 
és Katherine Hepburn.

Szombattól a Fekete rózsák és Kismama.

AFRO

■ im.... WAÉH|Diriffd-M8iilji''ll,ii1 1 11111 —-

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Muressel. A Phönix ezzel szemben Simerian j péntek fél 9: A néma levente. (Ünnepi elő­
csap össze a CFR-rel. A keleti csoportban a ■ adás a világhírű szerző jelenlétében, a 
Makk a ói Bucurestiben játszik ahol sajat j áratlan sikerü vigjáték 25-ik jubiláris
pályáján a brailai Franco Romanat latja ven- j 
dégül. Minden valószínűség amellett szól, j 
hogy a Makkabi újabb két ponttal szilárdítja j 
élpozicióját. i

A B) liga csoportjainak vasárnapi prog
ram ja a következő:

Nyugati csoport:

Craiovaban Rovine—Victoria (Cáréi). 
JLugojon Vulturii—Mures.
Satumaren Olimpia—Soimii.
Simerian CFR—Phönix.
Oradean Stáruinta—Unirea. 
petrosaniban Jiul—Craiovan.

Keleti csoport:

Bucurestiben Makkabi—Franco Romana. 
Brailaban DUIG—Jahn.
Galatin DViA—Sportul Studentesc. 
lasiban Textília—Tricolor.
Ghisinauban Sporting—IAR.
Constantában Victoria—Dragos Voda.

A C) liga programja

Az Északi Liga területén működő C) liga 
egyesületeik küzdelme továbbra is a bizony­
talanság jegyében nyer lebonyolítást. Az 
elsőség kérdése, mindkét csoportban, a mai 
helyezések dacára nyűt. A vasárnapi prog­
ram:

Turdan Ariesul—UEC.
Ciujon CA.C—CFR (délelőtt 11 órakor). 
Oradean CFR—Salonta.
Satumaren Barkochba—Vestül.
Sigheten Maramuresul—Tricolor Baiamare. 
Campia Turziin Industrie Sä nmei—Cera­

mics.

előadása.)
Szombat d. u. 4: Szent Johanna. (Ifjúsági 

előadás kizárólag az iskolák részére. 
Hetedszer.)

Este 9: Csárdás. (Az operettszezon legna-

gyvbb sikere! Szilágyi László és Buday 
Dénes már eddig is több mint 100 elő­
adás megért ragyogó operettje. Rendező: 
Gróf László. A főszerepekben Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Jenei János, Tompa 
Sándor, Borovszky Oszkár, Csóka József, 
Fülöp Sándor, Tebán János és a tánckar 
14 ui táncszáma. Teljesen uj, ragyogó 
díszletekkel. Premier bérlet 6. sz.)

mm&msmm BESISm

Elhalasztották a Makkabi exekutive ülését. 
Tudósítónk jelenti: A Romániai Makkabi Szö­
vetség végrehajtóbizottságának október 18-ra 
lasiba kitűzött ülését egy héttel, október 25-re 
halasztották el. Ugyancsak egy héttel toló­
dott ki a Hach'sara-Allija bizottság ülése is, 
amely október 24-én ugyancsak lasiban lesz.

Megjelent az első héber sportláp. Tel-Aviv-
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‘ Tökéletes német, román, magyar nyelv- 
\ tudással sokoldalú zsidó nevelönö vállalj*. 
■ elemi iskolás és óvodás gyermekek tanítását 
I is, azonnali állást keres, vidékre is megy 
• Ajánlatokat „Megbízható“ jeligére a kiadóba 
; —------------------------------------------------------------------ -
1 Héber, német oktatás úgy kízdőknek, mint 
S felnőtteknek. Bárhova megyek próbára dij- 
? talanul. Cim a kiadóban.

j Ha gyermekei mellé nevelő kell, Korrepeti- 
í tort keres, vizsgára akarja előkészitteni, h$ 
j Ön meg altar tanulni jól németül, Ha perfekt 
í francia, héber, román, angol, olasz nyelvta- 
‘ nitót keres, ha gyermekét be akarja vezettet 
l ni a vallási tudományokba, saját érdekébe« 
’ forduljon a Zsidó Diáksegélyző Elnökségébe« 
i Str. N. Filipescu 6 (telefon 7.75), ahol ae 
I egyetemi hallgatók egyéniségének és szak 
j képzettségének tejes ismerete alapján aján- 
í lanak önnek megbízható munkaerőt.

S
\ Idősebb tanító, kitűnő tanerő, jó szisztémá- 
ä val ívre és Chimis Raschi, valamint Misch- 
: najcsz tanításra ajánlkozik. Hitközségbe eset- 
] leg házi tanítónak is. Cim a kiadóban.

\ Garanciaképes volt kereskedő utazói, rak- 
I tárnoki vagy egyéb állást keres szerény igé 
; nyekkel. Szives megkereséseket „Lelkiismer*- 
< tes“ jelige alatt e lap továbbit.

[ va vo'/sn mnas nnx 3'W
í -*)SE) •j’T’IFS C‘a /JDDSS 5TD’3X VX
\ : onvo" 3 -jnüD
5 Primrabinatul Seini, Jud. Satmar.
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I Családos férfi állást keres. 12 évig volt 
í banktisztviselő. Román, német, magyar leve- 
í lező és autorizált könyvelő. „Létminimum'
I jeligére.

S Lebélyegzett, jő állapotban levő römikövet 
? vennék. Cimet a kiadóba kérek, 

f *---------------------------------------------------------------- -------I Két vagy három leány (különbejáratu) szó- 
I hát, esetleg teljes ellátással, fürdöszobaharz- 
l n ál at tál kaphat izr. uricsaládnál Cluj, Str. 
i Bratianu 6. sz.

PÉNTEK, 192

Biztatás b\
(Váial

Van, aki a világ 
vézna vállain cigi 
a néger kulik eb 
van, aki a világi 
búját, bánatéi

az én dalom zsid\ 
és hegedű és Mr[ 
szavam házról- 
alvó zsidók és -?| 
szunditó vének f|

:mániákus fiuk, 
lengő-ringó párc

én nem figurák 
szegény zsidók Z| 
zsolfáros fiuk:

kiknek lelkén rol 
szivük, mint őre 
-megállt és vár 
nékik mondok 
biztatást barbá |
1936. október

— Fokozatosai!
ság. Bécsbö - jel" 
Kidó hitközség vá 
száma 54 ezer vj 
ezerre csökkent, 
kai lett kevesebb! 
időközben £000 t| 
gényedett, hogy 
adót fizetni, 
szegényedés a tísl 
ahol a hitközsq 
vesztette el válás

— Kinevezték 
igazgatóját. Buci 
Economü s-i Cecul 
tójává Eheron 
cották.

— Bágí'adt, 
«éknél reggel 
iszetes „Ferenc J| 
gást csakhamar 
tornában összeg^ 
ringést szabaddá! 
:mun kaképességet |

— Uj vasúti 
<dea között — < 
lentik: A CFR 
Viseu völgyén és 
járatot vezet bej 
fog érinteni. A 
rifa szerint szab

— 25 millió 
zsidó család. Bt 
resti amerikai ] 
tosani család 
amerikai nagyba 
örököltek és átvf

Szép asszonyok 
Használjon val 1 
szabaduljon az 
következményektj 
kellemetlen me: 
meg a fertőzés 
vánatos csirák r 
magát rendsze 
valódi LYSOF 
hatású és meg! 
üvegben valódi

— Az idei szeg 
ren Kajemeth 
kérésére újból 
teadélutánok r| 
(Vivő Club) helf 
18-án, vasárnap 
hívja fel a clujj 
szives megjelené

— Hogyan „1 
jának pénztárca 
Petre Bellu Írót, I 
pás miatt lel 
helyezték. Elmoi 
találkozott egyl 
mentek és alapos 
barátomat, engel 
Bellu — és csal 
szórtam az ezrei 
nélkül ébredt fef 
maradványait ta 

> jöttünk rá mine 
hozzám. Itt tiszti 
és ő igen nagyíj 
tunk el, engem 
az egész.
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|ény, gazdag 
Szovjet film- 
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Műsor előtt 

|s „Románia ■
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cyas titánod 
hősének drs- 
MontenegTO. 

ligjáték. Gén­
it aire-vel, kik 
hot, a Conti- 
from film ró­
kák: 10 és 1»
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|ék. Főszerep­
lebeg Ernő ét­
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Jharles Boyer

Kismama.

|agyar nyelv-- 
dnö vállalja. 

|ekek tanítását 
ikre is megy 

Itre a kiadóba

Ezdökrek, mint 
próbára dij-

Itell, Korrepeti
Skészitteni, ha

tül, Ma perfekt 
olasz nyelvta­

nár ja vezettet- 
[itjat érdekébe» 

Elnökségébe*
E.15), ahol aa-
gének és szak­

alapján aján-
kaerőt.

S, jő sziszt ém4- 
\ -.lammt Míscb- 
itközségbe eset­
iadóban.

utazói, rati- 
fes szerény ig*- 
it „Lelkiismere- 
ít.

H71X SUE?
: t’k »mo’nw 
ro” 3 •{yirs
Satmar.

12 évig volt 
magyar leve*-

,,Létminimum

levő römiköve* 
ík.

inbe járatú) sző­
tt ürdöszobahas®"
jLdnál Cluj, Str-

PÉNTEK, 1836. OKTÓBER HŐ 16. b o K

•»Biztatás barbárság idején
(Válasz 3. V.-nek)

yan aki a világ gondját mázsás teherként 
vézna vállain cipeli, van, akinek életét 
a néger kulik elnyomása keseríti, 
van, aki a világ minden szolgája 
búját, bánatát vacsorázza,

az én dalom zsidók gondját zongorázza 
és hegedű és hárfa, rekedt hangon kiáltsa, 
szavam házról-házra járjon, 
alvó zsidók és szakadt matracokon 
szunditó vének fülébe diétázzon,

mániákus fiuk,, dzsesszbend ütemére 
lengő-ringó párok fülébe cifra szókat 

én nem figurázok,
szegély zsidók lelkét kimarja az átok, 
zsoltáros fiuk: a zsidókat sirassátokl

kiknek lelkén rozsdás és súlyos az éj, 
szivük, mint öreg óra 
megállt és vár lelkes szóra 
•nékik mondok én 
biztatást barbárság idején.
1936. október ADLER HUBERT

— Fokozatosan szegényedik a bécsi zsidó­
ság. Bécsböl jelentik: Négy évvel eze’ött a 
zidó hitközség választására jogosult tagjainak 
száma 54 ezer veit, ami 1936-ban már 45 
ezerre csökkent, tehát mintegy 15 százalék­
kal lett kevesebb. Ennek az az oka, hogy 
időközben 8000 bécsi zsidó olyannyira elsze­
gényedett, hogy nem tud hitközségi kultusz­
adót fizetni. A legmegdöbbentőbb a zsidó 
szegényedés a tisztán zsidólakta negyedekben, 
ahol a hitközségi tagok egyharmadrésze 
vesztette el választójogát.

— Kinevezték a postatakarék ügyvezető 
igazgatóját. Bucurestiböl jelentik: A Casa de 
Economii si Cecuri postaié ügyvezető igazga­
tójává Ehetőn Netta professzort válasz­
tották.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé­
neknél reggel éhgyomorra egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz a bélmoz­
gást csakhamar megélénkíti, az emésztőcsa­
tornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérke­
ringést szabaddá teszi és a gondolkodó- és 
munkaképességet emeli. Az orvosok ajánlják.

= — Egymásután két öngyilkosság Sibiuban.
\ Sibiuban úgy látszik öngyilkossági járvány 
i ütöte fel a fejét. A tegnapelőtt Kayser Amá- 
1 lia 46 éves szász asszony a Drotleff ucca 51.
; szám alatti lakásán az egyik ablak kereszt- 
I fájára felakasztotta magát és mire rátaláltak 
> már meg volt halva. A törvényszáki orvos 
: megállapítása szerint tettének oka súlyos 
I idegbaja, volt. Temetésére az ügyészség meg- 
! adta az engedélyt. — A rákövetkező nap az- 
í tán egy másik öngyilkosságot jelentettek a 
j sibiui rendőrség illetékes osztályának. Popa 
I Sándor 48 éves katonai nyugdíjas, miután 
j konyhakéssel felvágta karján az ereit, nyak- 
• kendőjével felakasztotta magát a lakásán levő 
} egyik ruhaszekrényben. Itt találtak rá holtan 
\ a házbeiiek. Hogy mi vezette a halálba a 

nyugdíjast, azt még egyelőre teljes homály 
fedi. Az ügyészség megadta a temetési en­
gedélyt.

— Értesítés. A Regia Lőtériéi de Stat érte­
síti az összes sorejegyárusokat, bogy az el­
adási osztályokat f. hó 16, 17 es 18-án zárva 
kell tartsák és a nyeremények kifizetése 1936 
október 19-én, hétfőn fog kezdődni.

— A palesztinai ifjúság egészségesebb az 
európainál. Koppenhágából jelentik: A hol­
landiai cionista szervezet előadóestjén K. A. 
Knudsen középiskolai főfelügyelő, dr. Johan­
ne Christiansen orvosnő és Ella Melbye Írónő 
beszámolót tartottak palesztinai látogatá­
suknak élményeiről. Knudsen inspektor a 
zsidó ifjúság gerinc-formájának tanulmányo­
zása céljából menit Palesztinába. Európát is 
bejárta ebből a célbői és 30.000 európai ifjú 
gerincformáját vizsgálta meg és megállapí­
totta, hogy mig Emópában átlagosan az 
ifjúság ötven százalékánál szabályos a gerinc 
forma, addig Palesztinában 2700 vizsgálat 
során mindössze 25 százaléknál tapasztalt 
eltérést a normális gerincformától. Különösen 
nagy lelkesedéssel beszélt a szegénysorsu jé- 
menita gyerekek egészséges testformájáról. 
A legkedvezőtlenebb a geriincformája a gaz­
dag angol gyermekeknek, amelyek előkelő 
angol iskolákat látogatnak. Knudsen be­
számolóját dr. Christiansen asraony a palesz­
tinul gyermekek fogalkatáról szerzett isme­
reteivel egészítette ki és megállapította, hogy 
a palesztinai gyermekek 30 százalékának 
tökéletesen egészséges foga van, ami rendkí­
vül előnyös arány, tekintetbe véve, hogy Dá­
niában például az iskolás gyermekek fél szá­
zalékánál láthatók csak kifogástalan fogak. 
A holland orvosnő, aki specialista a gyermek- 
élelmezés kérdésében, a kóser konyha mel­
lett foglal állást, amelyet egézségesebbnek 
tart a kereszténynél.

— A Zsidó Párt női szekciójának felhívása.
A Romániai Zsidó Párt női szekciója meleg 
felhívással fordul mindazon zsidó nőkhöz, 
akik a községi választási listába fel vannak 
Véve, hogy a közeledő választásokra való

zásra jogosító igazolványukat. Az igazolvá­
nyokat a járásbíróság (Calea Regele Carol II. 
2) adja ki f. hó 20-ig délután 4-töl 7 óráig 
személyazonossági igazolvány alapján. Közös 
érdekünk, hogy a választáson minden szava­
zásra jogosult zsidó nő éljen szavazatával és 
igy hozzájáruljon ahhoz, hogy a zsidóság- 
képviselője helyet foglalhasson a városi ta­
nácsban. A Zsidó Párt jogvédő irodája az 
esetleg szükséges további felvilágosítások 
megadása céljából déli fél 1-től fél 2 óráig 
készséggel áll rendelkezésre. A Romániai 
Zsidó Párt női szekciója.

— A sportkörök felhívják figyelmünket 
azon nagyszerű áldásra, amit egy Odollal va­
ló szájöblítés jelent. Ahelyett, hogy vízzel 
vagy más folyadékkal csillapítaná a kínos 
szomjusági érzést, elégséges ilyenkor egy 
Odol-cs szájöblögetés. Ez felfrissíti és a szom­
júság megszűnik.

— A háború alatt oroz fogságba került 
Izrael Mozis volt salajmegyei, később satu- 
maréi lakos keresi testvérét, Izael Hermám!. 
Címet a kiadóhivatal továbbit.
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— Uj vasúti összeköttetés (Trnauti és Ora­
dea között — cseh területen. Bucurestiböl je­
lentik: A CFR Cernauti és Oradea között a 
VLseu völgyén és Dragos Voda érintésével uj 
járatot vezet be, amely csehszlovák területet 
fog érinteni. ;A vasúti dijat a csehszlovák ta­
rifa szerint szabják meg.

— 25 millió dollárt örökölt egy botosani 
zsidó család. Bucurestiböl jelentik: A bucu- 
resti amerikai követség az Antzel Peretz bo­
tosani család tudomására hozta, hogy egy 
amerikai nagybácsijuk után 25 millió dollárt 
örököltek és átvehetik az örökséget.

Szép asszonyok hü barátja a LYSOFORM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
következményektől, hogy védekezhessen a 
kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
hatásai és megbízható LYSOFORM csak zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— Az idei szCzón első teadélutánja. A Ke­
ren Kajemeth Leisrael a közönség többszöri 
kérésére újból megkezdi az eddig is nívós 
teadélutánok rendezését a Cristal Palace 
(Vívó Club) helyiségében. Az első teát f. hó 
18-án, vasárnap délután adja, melyre ezúton 
hívja fel a cluji közönség figyelmét és kéri 
szives megjelenését.

— Hogyan „lopta el“ Petru Bellu iró barát­
jának pénztárcáját. Bucurestiböl jelentik: 
Petre Bellu irót, akit — mint ismeretes — lo­
pás miatt letartóztattak, ma szabadlábra 
helyezték. Elmondotta, hogy valamelyik nap 
találkozott egy barátjával, akivel mulatni 
mentek és alaposan berúgtak. — Arra kértem 
barátomat, engedjen engem fizetni — meséli 
Bellu — és csak később tudtam meg, hogy 
szórtam az ezreseket. Másnap barátom pénz 
nélkül ébredt fel, nálam pedig az ő pénzének 
maradványait találtuk. Csak a rendőrségen 
jöttünk rá mindketten, hogyan jutott a pénz 
hozzám. Itt tisztázódott, hogy én nem loptam 
ás ő igen nagylelkű volt. Mint barátok vál­
tunk el, engem szabadlábra helyeztek. Ennyi 
az egész.

Az ÁLLAMI
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Cristallin és Tropic a legmodernebb 
minőségek az 1959701 számú ame­
rikai Patent szerint a legjobb Pré­

sé rvativ 5 évig eláll.

— A lengyel parasztitjuság tizenöt tagú 
küldöttsége Buícurestiben. Varsóból jelentik: 
A paraszt ifjúság 15 tagú küldöttsége indult 
tegnap este Bucurestibe, hogy a román ifjú­
sági szervezeteknél látogatást tegyen! A de­
legáció 8 napot tölt Romániában.

— Ford Roosenwelt ellenfelét támogatja az 
elnökválasztáson. Washingtonból jelentik: 
Henry Ford a minap felkereste Landont, 
Roosevelt választási ellenfelét és kijelentette 
az uj sági r óknak, hogy Landont fogja, támo­
gatni.

— A dől'árt tízmillió aranytartalékkal tá­
masztják alá Amerikában. Newyorkból je­
lentik: A kincstár tegnap közölte, hogy a dol­
lárt 10,985.000 dollár aranytartalékkal fog­
ják alátámasztani, ami legmagasabb pontját 
jelenti az uj amerikai-angol-francia egyez­
mény megszabta rendszernek. Az arany árát 
csak az Egyesült Államok fogják nyüvános- 
ságra hozni, Anglia és Franciaország titok­
ban tartják.

— A cluji zsidóiparosok aggmenháza javá­
ra a „Regal“ bar igazgatósága f. hó 18-án, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött tea-délutánt rendez. Te­
kintettel a jótékonycéla kéretik Cluj város 

] zsidó társadalma, hogy eme az emberbarát! 
szeretet szolgálatában álló nemes intézmény 
rendezvényén minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjék.

— Házasság. Ezúton hívják meg rokonai­
kat és jóismerőseiket Hulics Betty Cluj és 
Frank Ferdinand (Cáréi) f. hó 18-án, vasár­
nap d. u. 3 órakor Clujon Str. Paris 32. alatt 
tartandó esküvőjükre.

— Eljegyzés. Segismundo Perl Buenos 
Aires eljegyezte Sonnenwirth Ágnest Oradea- 

' ról. (Minden külön értesítés helyett.)
i
I — A Paul Ehrlich Orvosegyesület köz­

gyűlése. A Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület f. évi november hó 12-én, csü­
törtökön este 8 órakor tartja közgyűlését sa­
ját helyiségében a következő napirenddel: 1. 
Beszámoló a múlt ciklus működéséről. 2. 
Pénztári és leltári jelentés. 3 Felmentvények. 
4. Uj tisztikar, választmány és bizottságok 
választása. 5. Indítványok. Ez utóbbiak tár­
gyalásra szánt szövege két héttel a közgyű­
lés előtt írásba foglalva előterjesztendők az 
elnöknek, akinél az alapszabályok átvehetők. 
Cluj, 1936 október 15. Dr Goldberger Ede 
elnök.

Kisérje figyelemmel mit ir a külföldi sajtó 
az öRVÉNY-röl. Neue Freie Frisse; Edward 
t. Grevilié „Remous“ c. filmje, mely nálunk 
„Liebe“ cím alatt kerül bemutatásra, az utolsó 
évek legmüvészlbb mesteralkotása. A film 
egy különösen kényes témát tárgyal és hozzá­
nyúl az emberi lélek legmélyebb problémájá­
hoz. A film eredeti címe „Remous“ az „ör­
vény“. A cselekmény csúcspontja egy erdei 
patak, mely szimbolikusan érzékelteti az em­
beri szenvedélyek örvénylését, ebbe az örvény­
be sodródik bele egy szép fiatal asszony aka­
rata és jobb énje ellenére. Greville ennek a 
filmjének rendezésével a legkiválóbbak. Fey- 
der és René Clair közé emelkedett.

SORSJÁTÉK

FONTOS
minden já t é k o s s z á m á r q 

LEGYEN GONDOS A
NYEREMÉNYEK ELLENŐRZÉSÉNÉL!

Sorsjegyet igy kell ell enő riznie i

Vegyen elő egy újságot ti ellenőrizze a Sorsjáték huzésl listáján 
először a törisaorsjegy számát, hogy megállapíthassa. ,i»m nyerte - *1 
• nagy nyeremények, egyikét. Azután ellenőrizze ez utolsó »tárni 
jegyeket, vájjon nem nyert - e 7000 vagy J6Í6 lelt.

Miután végzett a lőrissorsjegy ellenőrzésével, kontrollálja ugyane­
zen módszer szerint a melléksorsjegy számét.

Még ha az újságok listát szerint near is nyert volna,. őrizze meg 
sorsjegyét es váljon 3—4 napig....

mig sorsjegy árusa megkapja e hivatalos huzási jegyzéket 
tgy példányi ingyen bocsát rendelkezésére,, «mely alapján újra 
ellenőrizheti sorsjegyét.

A. SORSJÁTÉKON TEGNAP

44.623 NYEREMÉNYT
sorsoltak ki. Önnek a legnagyobb érdeke, 
hogy sorsjegyét kétszer ellenőrizze, nehogy 

tévedés történhessék.

— Dr. Mayer Ebner Sibiuban. Amint már 
közöltük dr. Mayer Ebner f. hó 12-én indítot­
ta be az ardeali Bicaron-akciót Sibiuban. Dr. 
Ebner f. hó 10-én este érkezett iSibiuba, ahol 
a késő éjjeli órák dacára a helyi csoport és 
az orth. hitközség vezetőségének élén nagy­
számú közönség várta dr. Ebner megérkezé­
sét, akit a vonatról való leszállásnál hangos 
Baruch Haba kiáltással fogadtak. F. hó 12-én 
este az orth. hitközség kultúrtermében zaj­
lott le, Sibiuban szokatlanul nagy hallga­
tóság részvételével a miting. Grünberger Jó­
zsef a helyicsoport elnökének megnyitója és 
üdvözlő szavai után, a betegsége folytán tá­
vol levő dr. Révész Béláné megbízásából dr. 
Maremé Melamed Aranka a Wizo és tőegy­
let nevében, dr. Antal Sándor hitközségi él­
őnk az orth. hitközség nevében üdvözölték a 
romániai zsidóság e kimagasló egyéniségét, 
Dr. Ebner ezután kezdte meg egy és fél­
órán át tartó és isméit művészetével előadott 
nagy beszédét, mellyel az utolsó percig le­
bilincselte hallgatóságát. Dr. Ebner a jisuv 
utolsó nyugtalan öt hónapjáról beszélt és el­
jutott, ez ép a mai napon visszatért normális 
állapotokig. Ecsetelte a jisuv fegyelmezettsé­
gét és éppen passzivitásában rejlő hősiessé­
gét. Nagyhatású előadását azzal fejezte be, 
hogy a galutzsidóság életét, egy a viharos 
tengeren az elmerülés ellen küzdő hajóhoz 
hasonlította. De a zsidó tragédia e nagy ha- 
jójiai elől minden kikötő el van záva és csak 
egy kikötő, Erec Izrael várja e hajó kiköté­
sét. De mostan ez a kikötő is veszélyben van 
és ezt megmenteni a világzsidóság e kiválasz­
tott generációjának nagy és szent kötelessége. 
Dr. Ebner előadása nagy hatással volt hallga­
tóságára, amely szűnni nem akaró óváciőt 
rendezett. A miting után a zsidó olvasókör 
látta vendégül dr. Ebnert, aki a késő éjjeli 
órák dacára még egyórás előadásban foglal­
kozott az ereci és galutzsidóság problémái­
val. F. hó 13-án d. u. a Wizo hölgyei látták 
vendégül dr. Ebiért, aki a zsidó asszony nagy 
feladatairól beszélt és a jelenlevőket köny- 

1 nyékig meghatotta. Este a helyicsoport el­
nöksége rendezett szükebbkörü estélyt nagy 
vendége tiszteletére és ezen estély keretén 
belül „Kausalitäten in der jüdische Geschich­
te“ című előadásával fejezte ba dr. Ebner si­
biui látogatását, .melyet a sibiui zsidóság örök 
emlékezetében fog tartani. A Bicaron Akció 
levezetésére megalakult egyesületközi bizott­
ság már megkezdte munkáját.

! - ÍG.)1
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Az angolok visszautasítják az oroszok követelését, hogy 
hőiydzzeK ellenőrzés ala a Portugal kikötőket

Madrid, október 15. (Rador.) A tegnap 
esti hivatalos jelentés szerint Oviedó uccáin 
még folynak a harcok. A kormányerők eddig 
elfoglalták a tüzérségi kaszárnyát és a Ca- 
sayoda negyedet. A tüzérség a székesegyhá­
zat bombázza, ahová nagyszámú felkelő me­
nekült. Az aragoniai fronton visszaverték a 
zendülők támadását, akik számos halottat 
hagytak hátra. Naval Peral körzetében a 
kormányerőknek sikerült ellenállni az ellen­
ség támadásainak és hadállásait megerősíteni.

Cebreros vidékén is súlyos harcok voltak 
tegnap. Kilenc felkelő repülő bombázta a 
kormány hadállásait. Marokkói lovasok in­
dultak támadásra, de számos halott hátraha­
gyásával vissza kellett vonulniok. Délután a 
zendülők folytatták a bombázást, de a kor­
mányerők megvetették magukat hadállásaik­
ban és feltartóztatták a zendülőket.

Két zen dűlő repülőgép tegnap bombákat do­
bott a maiagai kikötőre, amelyeknek egyike 
egy német hajóra esett. Másrészt a kormány 
repülői, amelyeknek állomáshelye Malaga, 
szétszórtak egy nagyobb zsmdülö hadoszlo­
pot és számos tagját megölték.

A zendülők szerint csend van 
a frontokon

A Havas szevillái jelentése szerint a közép­
fronton Monastery) ezredes csapatai meghódí­
tották Chapineriát, útban Madrid felé. Az 
egész fronton különben csend van. Llano tá­
bornok a szevillai rádióban közölte, hogy a 
lacinenai harcban a kormányerők több mint 
250 embert vesztettek. A tábornok rámuta­
tott arra, milyen fontossággal bir Penarroya 
meghódítása, ahonnan naponta szénnel meg­
rakott vonatok mentek Madridba.

Oroszország a portugál kikötök el­
lenőrzését követeli

A Tass jelenti Moszkvából, hogy a lapok 
ieközlik az orosz ügyvivő által a spanyol be- 
nemavatkozási bizottság elnökéhez intézett 
nyilatkozat szövegét, amely többek között

hangoztatja, hogy a zendülőknek főleg Por­
tugálián és a portugál kikötőkön át szállíta­
nak fegyvert. Ebben az értelemben először is 
szigorú ellenőrzésnek kell alávetni a portugál 
kikötőket. Javasolják, hogy az angol és fran­
cia flotta végezze ezt az ellenőrzést. Enélkül 
a benEmavatkozási egyezmény nem felel meg 
céljának, sőt ellenkezőleg: a zendülők támo­
gatását szolgálja a törvényes spanyol kor­
mánnyal szemben. A nyilatkozatban foglalt 
javaslatoknak késedelemnélküli megvitatá­
sát kérik. i I

A Havas londoni jelentése szerint az uj 
orosz jegyzék közzétételét Londonban ellenté­
tesnek tekintik a bizottság tagjai által tett 
titkos kötelezettségekkel, miután sajtónyilat­
kozat kiadására egyedül a bizottság titkár­
sága hivatott. Az uj orosz jegyzék nem olyan 
természetű, ami indokolttá tenné a bizottság 
újbóli összehívását, mivel az első orosz jegy­
zék is még vizsgálat tárgyát képezi és he­
lyesebb előbb befejezni ezt a vizsgálatot. Azt 
a javaslatot, hogy az angol flotta ellenőrizze 
a portugál kikötőket, nem is kerülhet szóba 
angol politikai körökben, — mondja a. Havas.

A portugál és madridi kormányok 
jegyzékváltása

! A Havas lisszaboni jelentése szerint a por­
tugál külügyminisztérium eljuttatta a sajtó­
nak a portugál és madridi kormányok, azután 
pedig a burgosi kormánnyal váltott jegyzék­
csere másolatait, amelyek a spanyol-portugál 
határon előfordult incidensekre és a madridi 
portugál követség épülete ellen intézett me­
rényletre vonatkoznak. A portugál kormány 
a követség támadóinak megbüntetését kérte 
a madridi kormánytól, valamint azt is, hogy 
a portugál határon elrabolt néhány spanyol 
menekültet, szolgáltassák vissza. A madridi 
kormány azt válaszolta, hogy a portugál te­
rületre behatolt egyének a zendülökhöz tar­
tóztak, úgyhogy a portugál kormány kérjen 
elégtételt Burgosban.

Jr 'X i

nyiiatko
CSIm?

V

ornoic
ad?

& a &ele

m• 4 -;t<r

f^|
dó

S 3mh
»terol

London, október 15. (Rador.) Maiski és 
Kagan orosz delegátusok ma ismét megje­
lentek a Foreign Officeban és bir szerint 
megsürgették a benemavatkozási bizottság 
összehívását, hogy újabb javaslatot ter­
jeszthessenek elő.
..Sevilla, október 15. (Rador.) A DNB je­
lenti: A rondái terror idején a kommunis­
ták 600 embert gyilkoltak meg a kommu­
nista törvényszékek rendeletére. Itt a íemp 
lomokat felgyújtották, Catejoban kétszáz 
embert végeztek ki, három templomot és 
egy ko'ostort gyújtottak fel, Tovaban 35 
személyt lőttek agyon. Ezek a hírek hitle­
rista hírforrásból származnak- Ugyancsak 
a DNB jelenti, hogy a zendülők elfoglalták 
Aldea del Festnot 35 kilométernyire Mad­
ridtól. Most már csak a megerősített Na­
va Camero áll, az előnyomuló csapatok 
előtt, amelyek nyugat felől közelednek a 
főváros felé. Aldea del Festnonál a kor­
mányerők 150 embert vesztettek. Mola tá­
bornok csapatai a parancsot várják Mad­
rid megtámadására. A zendülők többször 
kitörtek Sa.ragossaból, hogy kárt tegyenek 
a város körül tanyázó katalán erőkben, 
akik több mint 100 embert vesztettek. Es- 
pielben (Andalúzia) még ismeretlen kime­
netelű harcok folynak. Madridot tegnap 
ismét bombázták. Aragaonban a zendülők 
elfogyták Sarinenat, amely a Ruesca-La 
Fraca utón fekszik. A kormány itt 250 
embert vesztett. A madridi újoncok kü­
lönben T6-m hajlandók a frontra menni és 
azt követeik, biz-onvitsák be előttük, hogy 
kilátás van a győzelemre.

, Saint Jean de Lu?:, október 15. (Rador.) A 
i ßtefani szerint a városban olyan hírek ter- 
I jedtek el, amelyek szerint a madridi kormány 
i három hajója Bcrdeauxbaa, 51 orosz repülő­

gép átadásáa vár, amelyek Bilbao védelmét 
lennének hivatva ellátni. Ezt megerősíteni lát­
szik az a tény is, hogy Bilbao mellett modern 

I repülőtér van épülőfélben.

i Burgos, októbsr 15. (Rador.) A DNB sze­
rint Franco tábornok a sajtónak kijelentette: 
Katonai helyzetünk annyira kedvező, hogy 
előnyomulásunkat nem is lehet feltartóztatni. 
Csak akkor lehetne a felesleges vérontást el­
kerülni, ha a város védői azonnal letennék a 
fegyvert. Amikor bevonulunk Madridba, nem 
fogunk semmilyen kegyetlenkedést megen­
gedni a lakossággal szemben, de méltó bün­
tetésben részesítsük azokat, akik törvényte­
lenségekre vetemedtek, 

i
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»■ — Megérkezett Bucurostibe az uj pápai
nuncius. Bucurestiböl jelentik: Tegnap este a 
fővárosba érkezett Andrea Cassuolo, az uj 
Jrucuresti pápai nuncius, akit az állomáson 
számos előkelőség fogadott. A váróteremben 

í Cisar római katolikus püspök, Robu iasii 
katolikus püspök, Durcovici vikárius és má­
sok üdvözölték. A jövő héten az uralkodó ki­
hallgatáson fogadja Cassulot.

— A harmadosztályú tárgyalási jog felett 
rendelkező ügyvédek vizsgái. Bucurestiböl je­
lentik: A Capitala szerint az igazságügy­
minisztérium december 1-re tűzte ki a har­
madosztályú tárgyalási jog felett rendelkező 
közügyvédek vizsgáit. A kérvényeket az igaz­
ságügyminisztérium Directiunea Contenciozu- 
lui Statului osztályához kell intézni.
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„Németország sohasem 
mondani követeléseiről“

le-

November 9-én ülnek össze Rómában az osztrák, olasz és magyar
külüsyminiszterek

Berlin, október 15. (Rador.) Hall-e- 
Schwerinben tegnap beszédet mondott van 
Krosigk biroda’mi pénzügyminiszter, aki 
kijelentette, hogy Németország sohasem 
fog lemondani követeléséről, ami a világ 
nyersanyagkészletének igazságos elosztá­
sát illeti. Ez a gyarmati probléma kulcsa.

Egyidejű berlini jelentés szerint mér­

tékadó körök kitaláltaknak minősítik azo­
kat a híreket, amelyek a nemzeti szocialis­
ta párt vezetőinek berchtesgadeni összejö­
veteléről szólnak.

Róma, október 15. (Rador.) November 
9-én értekezletre ülnek össze az olasz fő­
városban az osztrák, olasz és magyar kül­
ügyminiszterek, — jelenti a DNB-

A turisztikai hivatal veszi át a filmek . váltakozó felhőzet, többnyire derült délen.
ellenőrzését. Bucurestiböl jelentik: A film­
színházak nemzeti alapját ezentúl a nemzeti 
turisztikai hivatal fogja kezelni és a filmcen- 
zura bizottság 15 tagját négy évre fogják ki­
nevezni a belügyminisztérium javaslatára.

— Emelkedő előirányzata hőmérséklet. Bu­
curestiböl jelentik: Holnapi időprognózis: j 

i Emelkedő légnyomás, enyhe szél nyugaton, j

emelkedő hőmérséklet, éjjel fagy, dél kivéte­
lével.
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Miié akac a\
Községi válaszig 
Helyesebben, as 

a kormánypárt e!á 
a választásokat <1 
zéki pártokkal.

Ezc-k a választó 
fces képet nyujtad 
megyékben, aha 
parasztpárt szb;í| 
kaptak, rcndkivü 
ban levő párt sz. 
hatalmi tényezők I 

A másik érdek! 
gyekben a szélső| 
ban nem merte-k 
tásokon olyan esj 
egyszerűen távoítd 
tásoktól.

Szavazóikat t«i 
hogy a kormányt 
lisok ezzel a többi 
létben a nemzeti f 

Történik pedi| 
amelyet a jobbol| 
jeszt, hogy t. i. 
mita front mögé I 
szág zsidó Iakossl 
f osztás veszélyéi 
érvvel, hogy- ez a| 

Nos, a nép mjJ 
ezekben a megnyij 
helyet a szélsőjol 
kapnak.

Az a merészség 
rista sajtó hirdeti 
tCs cáfolatot kap* 
tekbe.i.

És bebízonyos 
antiszemita prop: 
bői, hanem 
érvényesülési ví - 
kai kopt-ivvfi í o /-J 

Az ország éli 
paraszttömeg. Ez 
csak nevetséges sa 
ta az antiszemita | 

Ami természetei 
két az urakat. Ezj 
maguk nótáját, ni 
csipik-e a hazug/ 
gesen és terror rali 
elkábitható parasj 
módon kicsúszott 
ügyelet« alól.
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